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Novoroční přání starosty 
a místostarostky Rýmařova

Vážení občané, 
chceme Vám popřát krásné a požehnané Vánoce. Ať jsou tyto 
sváteční dny naplněny radostí, klidem a  chvílemi strávenými 
s těmi, které máte nejraději. Nechť teplo rodinného krbu a vůně 
Vánoc vytvoří tu pravou atmosféru, na kterou se všichni po celý 
rok těšíme.
S blížícím se koncem roku bychom rádi poděkovali za Vaši prá-
ci, podporu a  důvěru, kterou vkládáte do  naší společné snahy 
o lepší a hezčí život v našem městě. Vaše úsilí, nápady a spolu-
práce jsou neocenitelné a přinášejí výsledky, na které můžeme 
být všichni hrdí.
Do nového roku 2025 Vám přejeme pevné zdraví, spokojenost 
a mnoho osobních i profesních úspěchů. Nechť je nadcházející 
rok plný naděje, příležitostí a splněných přání. 
S úctou a přáním všeho dobrého

Luděk Šimko, starosta
Lenka Vavřičková, místostarostka
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Advent v Rýmařově

Žákyně ZUŠ Rýmařov recitovaly báseň Rozsvícení vánočního stromečku Zapálení první svíce na adventním věnci se ujal děkan František Zehnal

Vánoční jarmark s vůní punče a dobrot Rýmařovský vánoční strom měří 11,75 m

Druhá adventní neděle patřila mikulášské nadílce od Diakonie ČCE Děti pobavil klaun Nešika 

V dílničkách na radnici se děti dobře bavily Sváteční náladu navodilo vystoupení pěveckého sboru Bernardini 

Foto: Vlastislav Fojtík, redakce
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Hospodaření města v roce 2024 a rozpočet na rok 2025
Na posledním zasedání zastupitelstva 
města zastupitelé vzali na vědomí zprávu 
o hospodaření v roce 2024 a schválili 
rozpočet na rok 2025. 

V roce 2024 město hospodařilo s celkový-
mi příjmy 400,6 mil. Kč. Příjmy se skládají 
z několika částí a  jednou z nejvýznamněj-
ších je  tzv. rozpočtové určení daní, které 
činilo 195,2 mil. Kč. Neméně významné 
jsou nedaňové příjmy (především nájmy), 
v  letošním roce šlo o  91,9 mil. Kč. Letoš-
ní hospodářský výsledek je plánován jako 
přebytkový ve výši 13,5 mil. Kč. Bylo proin-
vestováno 121,9 mil. Kč. Investice nejsou 
jen čísly v rozpočtu – jsou klíčem k udržitel-
nému rozvoji, zlepšování kvality života nás 
všech a zajištění, že Rýmařov zůstane mo-
derním a příjemným místem pro život. 
Mezi největší investice patřily:

Dopravní infrastruktura
• rekonstrukce komunikace tř. Hrdinů (spo-

lečně s Moravskoslezským krajem),
• rekonstrukce mostu v ulici U Rybníka,
• rekonstrukce komunikace Žižkova,
• rekonstrukce chodníku v  „Černé ulič-

ce“,
• vybudování nových chodníků v  Edrovi-

cích a na Opavské ulici.

Podpora komunitního života
• vybudování nového skateparku na  Žiž-

kově ulici,
• výstavba nové budovy pro osadní výbor 

v Ondřejově.

Dokončení některých akcí se přesunulo 
na rok 2025
• rekonstrukce ulic Strálecké, Luční, Polní, 

Nové a Slunečné,
• rekonstrukce sídla neziskové organiza-

ce Diakonie ČCE na tř. Hrdinů 48,
• vybudování nového domu se zvláštním 

režimem v areálu nemocnice,
• výstavba dvou nových venkovních uče-

ben při základní škole.

Důležitou součástí rozpočtu jsou i dotace, 
které hrají klíčovou roli v  rozvoji našeho 
města. Letos jsme byli v žádostech velmi 
úspěšní, byly nám přiznány dotace v  re-
kordní výši 171,6 mil. Kč, které obdržíme 
v letošním a příštím roce. Město se i díky 
nim rozvíjí v celé škále oblastí.
Další investice byly vloženy do odpadové-
ho hospodářství, které doznalo význam-
ných změn. Konkrétně jde o  pořízení 
kompostérů a  nádob na  bioodpad z  do-
mácností za 4,946 mil. Kč, přičemž od říj-
na probíhá svoz bioodpadu od  bytových 
domů. Bez těchto kroků by město nedo-
sáhlo na zákonem nastavené limity vytří-
děného odpadu. Jestli jich dosáhne, záleží 
na každém z nás.
Neméně významnou částkou rozpočtu je 
investice do výkupu pozemků v Rýmařově 
a jeho okolí v celkové výši 5,4 mil. Kč. Díky 
těmto pozemkům se město může dále 
rozvíjet.

Rozpočet na rok 2025
Rozpočet byl sestaven tak, aby odrážel 
skutečné potřeby našeho města, a  při 
jeho tvorbě jsme hledali úspory i  pří-
ležitosti pro dotace. Každou investici 
důkladně zvažujeme a  klademe důraz 
na dlouhodobou udržitelnost našich pro-
jektů. Rozpočet na  rok 2025 je napláno-
ván s očekávanými příjmy 506,8 mil. Kč. 
Investice v příštím roce dosáhnou rekord-
ních 221,3 mil. Kč. Mezi nejzásadnější 
patří:

Dopravní infrastruktura
• dokončení rekonstrukce komunikací 

Strálecká, Nová, Luční, Polní a  Sluneč-
ná včetně opravy splaškové a  dešťové 
kanalizace, která je nedílnou součástí 
zajištění dlouhodobé funkčnosti těchto 
ulic,

• oprava Lidické ulice,
• oprava chodníku na  Okružní od  křižo-

vatky s  třídou Hrdinů po  autobusové 
nádraží,

• položení nového asfaltu na Národní ulici 
v úseku od křižovatky s ulicí Bartákovou 
po Opavskou,

• vybudování nového parkoviště u bytové-
ho domu na Opavské 22.

Rekonstrukce objektu Primy
Jedním z hlavních bodů rozpočtu na pří-
ští rok je zahájení dlouho očekávané re-
konstrukce objektu Primy, který se stane 
novým sídlem našeho úřadu. Tato inves-
tice nejenže zvýší efektivitu fungování 
obecní správy, ale také poskytne moderní 
a  přívětivé prostředí pro občany, kteří si 
na jednom místě vyřídí všechny své zále-
žitosti. Práce jsou plánovány od poloviny 
roku 2025.

Podpora komunitního života
Nezapomínáme ani na  potřeby našich 
škol, seniorů a  dalších skupin obyvatel. 
Díky získaným dotacím budou realizovány 
nebo již probíhají tyto projekty:
• venkovní učebny pro základní ško-

lu, které podpoří moderní výukové 
metody,

• výstavba domu se zvláštním režimem 
(DZR) pro seniory, který nabídne specia-
lizovanou péči a kvalitní zázemí,

• rekonstrukce střediska Diakonie ČCE 
na  třídě Hrdinů 48, které poskytuje ne-
zbytné sociální služby.

Udržitelnost a modernizace
Pokračujeme také v projektech zaměřených 
na  ekologii a  energetickou soběstačnost. 
V roce 2025 bude na městských budovách 
instalováno 5 FVE o výkonu 171 kWp.

Tento rozpočet odráží náš závazek vůči 
všem občanům – zajišťovat kvalitní veřej-
né služby, zlepšovat infrastrukturu a  vy-
tvářet prostředí, které odpovídá potřebám 
moderní společnosti. Věřím, že v něm na-
jdete své priority.

Luděk Šimko, starosta

Tajemnice Městského úřadu Rýmařov vyhlašuje výběrové řízení na obsazení pozice
Referent/referentka odboru regionálního rozvoje
Předpokládaný nástup: leden 2025, případně dle dohody
Pracovní poměr: na dobu neurčitou
Platové podmínky: 10. platová třída
Lhůta pro podání přihlášky: 8. ledna 2025 elektronicky, písemně nebo osobně na podatelně 
Městského úřadu Rýmařov
Více informací naleznete na úřední desce města: www.rymarov.cz.
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Zastupitelstvo schválilo poskytnutí dotací na sociální služby
Každoročně žádají nestátní neziskové 
organizace o poskytnutí dotací 
na zajištění sociálních služeb. 
Financování sociálních služeb, které 
působí v Rýmařově, je dáno Komunitním 
plánem rozvoje sociálních služeb města 
Rýmařova. 

Rýmařovské středisko Diakonie ČCE po-
skytuje pečovatelskou službu více než 119 
občanům Rýmařova a jeho místních částí. 
Na poskytování této služby dostalo dotaci 
ve výši 1 055 000 Kč. Na zajištění nákladů 
spojených s provozem Domova odpočinku 
ve stáří v Dolní Moravici byla Diakonii ČCE 
přiznána dotace 320 000 Kč. Za účelem za-

jištění sociální služby sociálně terapeutic-
ké dílny, která poskytuje zázemí osobám 
s  mentálním i  kombinovaným postiže-
ním, byla poskytnuta dotace 800  000 Kč. 
V předchozích letech byla tato služba hra-
zena z programu Moravskoslezského kraje, 
přičemž z  rozpočtu města byla alokována 
každoročně částka do krajského Fondu so-
ciálních služeb. Moravskoslezský kraj však 
již touto formou službu nezajišťuje, proto 
je nutné financování sociálně terapeutické 
dílny přímo z městského rozpočtu. 
Organizaci Hope House, z. s., přidělilo za-
stupitelstvo dotaci ve  výši 292  110 Kč 
na  zajištění činnosti nízkoprahového zaří-
zení pro děti a mládež. Tato služba je pro-

vozována od srpna loňského roku, přičemž 
je využívána celkem 210 dětmi, denně jich 
do centra dochází až 40.
Rada města dále schválila dotaci obec-
ně prospěšné společnosti Eurotopia.cz 
ve  výši 94  000 Kč na  provoz poradenské-
ho střediska (řešení zadlužení, exekucí, in-
solvencí, pracovněprávních vztahů apod.) 
a 54 000 Kč na Asistenční, mediační a tera-
peutické centrum (řešení rozvodové a  po-
rozvodové problematiky rodin, vztahů mezi 
rodiči, vztahů mezi rodiči a dětmi).

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Zdroj: materiály ZM

Rýmařov instaluje na veřejných budovách fotovoltaické 
elektrárny
Městu Rýmařovu se podařilo získat 
dotaci ve výši téměř dva miliony 
korun na projekt s názvem FVE pro 
město Rýmařov z programu Nové 
obnovitelné zdroje v energetice 
(RES+), financovaného 
z prostředků Modernizačního fondu.

Cílem projektu je především snížení emisí 
skleníkových plynů, modernizace energe-
tických systémů a zvýšení podílu obnovitel-
ných zdrojů energie na  konečné spotřebě. 
Naplánována je instalace nových fotovol-
taických elektráren na pěti veřejných budo-
vách ve městě – na dílnách Městských slu-

žeb Rýmařov na Palackého ulici (výkon 27,84 
kWp), na  budově knihovny a  SVČ na  ulici 
Julia Sedláka (výkon 17,40 kWp), na objek-
tech základní školy a jídelny na ulici 1. máje 
(celkový výkon 77,14 kWp) a na budově SVČ 
na Okružní ulici (výkon 49,3 kWp).
Solární energie je čistý a obnovitelný zdroj, 
takže město Rýmařov alespoň trochu při-
spěje ke zmírnění klimatických změn efek-
tivním využitím stávajících zastavěných 
ploch. Přínosem však bude také vlastní vý-
roba elektřiny, což nezanedbatelnou měrou 
sníží organizacím města náklady na nákup 
energie z distribuční sítě a zvýší odolnost 
vůči výkyvům cen energií nebo přerušení 

dodávek elektřiny. Možná tak město inspi-
ruje místní občany a firmy k odpovědnému 
přístupu a  vlastním investicím do  obnovi-
telných zdrojů energie.
V tuto chvíli je vybrán dodavatel projektu – 
společnost ENVI ENERGY CZECH, s.  r.  o., 
a v nejbližších dnech bude zahájena reali-
zace. Instalace pěti fotovoltaických elek-
tráren by měla být hotová do konce dubna 
2025.

Hana Polčáková  
referentka odboru majetkoprávního 

a projektového řízení 
MěÚ Rýmařov

Město Rýmařov zavádí poplatek z pobytu 
Zastupitelstvo města na svém zasedání 
31. října 2024 přijalo obecně závaznou 
vyhlášku č. 9/2024, kterou rozhodlo 
o zavedení nového místního poplatku, jehož 
předmětem bude od 1. ledna 2025 zdanění 
úplatného pobytu na území obce. 

Zastupitelé konstatovali, že poplatek z po-
bytu je jedním z  nejběžnějších poplatků. 
Turisté jsou na něj zvyklí, považují jej za sa-
mozřejmost a  při volbě místa pobytu se 
nerozhodují podle toho, zda se v  daném 
městě platí, či neplatí poplatek z  poby-
tu. V turistické oblasti Jeseníků zahrnující 
89 měst a  obcí aktuálně poplatek vybírá  

49 měst a obcí a všechna města s více než  
3 tisíci obyvateli. Na Rýmařovsku se nevybí-
rá poplatek jen v Rýmařově a v Ryžovišti. 
Místní poplatek z pobytu bude platit každá 
osoba starší 18 let za  úplatné poskytnutí 
pobytu, který netrvá déle než 60 po  sobě 
jdoucích kalendářních dnů, pokud v Rýma-
řově není přihlášena k  trvalému pobytu. 
Úplatný pobyt může být poskytován v zaří-
zení k  tomu určeném (např. v hotelu, pen- 
zionu aj.), ale i v zařízení či prostorách, kte-
ré nejsou pro ubytování primárně určeny 
(např. v  rodinném domě, bytě, na zahradě 
za  účelem stanování nebo pobytu v  kara-
vanu aj.). Podle zákona jsou od  poplatku 

osvobozeni nevidomí, osoby považova-
né za  závislé na  pomoci jiné fyzické oso-
by, držitelé průkazu ZTP/P a jejich průvod-
ci, pacienti hospitalizovaní na území obce 
ve  zdravotnickém zařízení poskytovatele 
lůžkové péče a další (přesný výčet je uve-
den v  § 3b odst. 1 a  2 zákona 565/1990 
Sb., o místních poplatcích).
Poplatek byl stanoven ve výši 20 Kč za kaž- 
dý i započatý den s výjimkou dne počátku 
pobytu. Plátcem ve  vztahu k  městu bude 
poskytovatel úplatného pobytu, který bude 
povinen podat ohlášení své poplatkové po-
vinnosti nejpozději do 30 dnů od zahájení 
činnosti spočívající v  poskytování úplat-
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ného pobytu. Plátce bude povinen vést 
evidenční knihu ubytovaných a  odvádět 
vybranou částku nejpozději do 15. dne ná-
sledujícího čtvrtletí.
Nejpozději do  31. ledna 2025 tak budou 
stávající poskytovatelé úplatného pobytu 
povinni podat ohlášení – registraci k  po-
platku z  pobytu. Po  předání ohlášení bu-
dou ubytovatelé zaevidováni do  informač-
ního systému města a  bude jim přidělen 
variabilní symbol, pod kterým budou po-

platek odvádět na  účet města. Další po-
vinností pak bude podávání pravidelného 
čtvrtletního vyúčtování poplatku (poprvé 
do 15. 4. 2025) a odvod vypočtené částky 
na účet města. Formulář k ohlášení i k vy-
účtování je k dispozici na webu města. 
Prostředky získané prostřednictvím míst-
ního poplatku z pobytu budou investovány 
do podpory cestovního ruchu. Ve spoluprá-
ci s  rýmařovským informačním centrem 
budou tištěny a  ubytovatelům poskytová-

ny propagační materiály místních atraktivit, 
mapy a podobně. Zastupitelé předpokláda-
jí, že to bude pro ubytovatele motivací, aby 
poplatky řádně inkasovali a odváděli. 
Správcem poplatku je Městský úřad Rýma-
řov, finanční odbor, kontaktní osoba: Jana 
Janská, e-mail janska.jana@rymarov.cz, 
tel. 554 254 100, náměstí Míru 1 (budova 
radnice), podatelna.

Zdroj: webové stránky města

Dřevěná zvonice v Jamarticích prošla celkovou opravou
Na sklonku roku 2021 se město Rýmařov 
stalo vlastníkem dřevěné zvonice 
v Jamarticích, kterou mu darovala 
Starokatolická církev v ČR. Pro objekt 
neměla žádné využití, na Rýmařovsku ani 
v širším okolí již nejsou žádní členové 
církve, kteří by se o stavbu mohli starat.

Starokatolická zvonice je nemovitá kultur-
ní památka – je to ojedinělá dřevěná stav-
ba s dochovanou konstrukcí a dekorativní-
mi prvky, tvoří dominantu horní části obce 
a podle vyjádření Národního památkového 
ústavu je ojedinělou památkou tohoto dru-
hu v kraji.
Stav objektu byl velmi špatný, krytina po-
škozená, některé šablony chyběly, jiné byly 
polámané. V  předchozím období bylo ne-
vhodně realizováno oplechování, do  ob-
jektu na  několika místech zatékalo. Stěny 
a strop vykazovaly pouze zbytky původních 
výmaleb. 
Vzhledem k tomu, že objekt je kulturní pa-
mátkou, musel opravy provádět dodavatel 
s  restaurátorským oprávněním. Prostřed-
nictvím pracovníků Národního památ-
kového ústavu se podařilo zajistit firmu  

PIZARRA MONT, s. r. o., z Dolního Benešo-
va, která provedla celkovou opravu dřevě-
né zvonice za částku 1 005 865 Kč vč. 21 % 
DPH. Městu se na akci podařilo získat dota-
ci z Havarijního programu Ministerstva kul-
tury České republiky ve výši 200 000 Kč.
Stavebně montážní práce byly zahájeny 
na konci srpna – byla demontována stáva-
jící břidlicová krytina, vyměněny poškoze-
né prvky bednění a položena nová krytina 
z přírodní břidlice. Byl renovován vrcholový 
kříž a pasířským způsobem vyrobeno nové 
kónické oplechování věže podle původní 
velikosti a tvaru.
Při opravách církevních objektů se do pro-
stor ve  věžích tradičně vkládají listiny 
a předměty dokumentující dobu, v níž jsou 
práce prováděny. Bylo tedy vyrobeno nové 
pouzdro a do věžní makovice byly vloženy 
články o  historii objektu dříve zveřejněné 
v Rýmařovském horizontu, článek o historii 
starokatolické církve na Rýmařovsku z ča-
sopisu Střední Morava, fotografie Jamar-
tic a průvodní dopis podepsaný starostou 
města.
Obkladové desky fasády byly opraveny 
a  doplněny, na  ně byly umístěny nově vy-

robené dřevěné ornamenty. Všechny vněj-
ší dřevěné prvky byly obroušeny, očištěny 
a opatřeny trojnásobným nátěrem olejovou 
lazurou. 
Uvnitř dřevěné zvonice byla kompletně ro-
zebrána kamenná podlaha, která pak byla 
doplněna a  znovu položena. Vstupní dve-
ře a portál byly repasovány, kování bylo vy-
měněno za  nové odpovídající původnímu 
včetně kovářských nýtů. Vnitřní nátěry stěn 
a stropu byly obroušeny, strop byl nově na-
třen vápennou ličkou modré barvy, stěny 
pak bílou. 
Celá rekonstrukce probíhala pod dozorem 
pracovníků Státní památkové péče a  Ná-
rodního památkového ústavu. Veškeré 
práce byly ukončeny a  opravená zvonice 
předána 20. listopadu 2024. Věříme, že 
památka bude dělat radost nejen obyva-
telům Jamartic, ale i turistům a návštěvní-
kům kulturních akcí, které se zde mohou 
konat.

Miroslav Sigmund 
vedoucí odboru regionálního rozvoje  

MěÚ Rýmařov 
Foto: Luděk Šimko, redakce
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Rýmařovský strom skončil druhý v anketě Nejkrásnější 
vánoční strom Bruntálska a Krnovska
V anketě Nejkrásnější vánoční strom Brun-
tálska a Krnovska, kterou vyhlásil Deník.cz,  
spolu soupeřili dva tradiční rivalové –  
Rýmařov a  Dvorce. Mezi 11  přihlášenými 
vánočními krasavci stejně jako loni trium-
foval nakonec ten z Dvorců, přestože dlou-
ho vedl strom z Rýmařova.
Strom z  Dvorců, kde zapojení do  ankety 
opět strhlo spoustu lidí, v  právě ukonče-
ném okresním kole posbíral skvělých 1 304 
hlasů. Místní se semkli a  tradičního rivala 
z Rýmařova přehlasovali. Druhý v pořadí byl 

tedy Rýmařov s 913 hlasy, třetí skončil vá-
noční strom z Krasova, pro který hlasova-
lo 384 čtenářů. Hlasovalo se po čtyři dny, 
přičemž svého favorita mohli vybírat pouze 
registrovaní čtenáři Deníku.cz.
Dvorečtí zvítězili v okresním kole loni i před-
loni. V  loňském roce navíc drtivě ovládli 
i  anketu v  celém kraji, kdy obec se 1  300 
obyvateli porazila velká města. 
Rýmařovský vánoční strom, ač výškou le-
tos mnohem menší, nasbíral více hlasů 
než loni. Náš strom měří „pouhých“ 11,75 

metru, ale krásou a pravidelností svou výš-
ku vynahradil. Pochází ze sídliště Příkopy. 
Jak mi řekla jedna občanka přímo u stro-
mečku: „Dokud nesvítí, je takový nevýrazný, 
ale jak se rozsvítí, je to prostě nádhera!“
Děkujeme všem občanům, kteří v  soutě-
ži hlasovali a díky nimž rýmařovský strom 
obhájil druhé místo. Třeba příští rok Dvorce 
konečně porazíme!

VK 
Zdroj: Deník.cz 

Foto: Deník.cz, redakce

Třídíte kuchyňský odpad?
Město Rýmařov učinilo začátkem 
letošního roku změny v systému 
odpadového hospodářství – majitelé 
rodinných domů třídí plast a papír 
do individuálních sběrných nádob přímo 
ve své domácnosti. Dalším krokem je 
třídění kuchyňského odpadu v bytech.

Městu se podařilo na pohodlné třídění ku-
chyňského odpadu v  bytech získat dotaci 
Moravskoslezského kraje. Z  té bylo poří-
zeno 2 373 nádob na třídění kuchyňského 
odpadu – pevný kyblík s  víkem a  uchem 
o objemu 5 l. Začátkem listopadu proběh-
la vlastní distribuce těchto nádob. Bohužel 
některým občanům nemohla být nádoba 
z důvodu jejich nepřítomnosti předána.

Nádobu je možno stále vyzvednout na od-
boru životního prostředí na  náměstí Svo-
body 5 (vedle  Komerční banky, sídlí zde 
i stavební úřad) u Ing. Tomáše Vavřičky, pří-
padně je možné ji po domluvě nechat do-
nést domů. V  tom případě volejte na  tele-
fon 554 254 314.
Do sběrných hnízd byly nově umístěny hně-
dé popelnice, kam mohou občané tento 
odpad vyhazovat (pouze tento odpad bez 
jakýchkoli dalších obalů, například mikrote-
nových sáčků). Vytříděný kuchyňský odpad 
bude odvezen k  dalšímu využití do  měst-
ské kompostárny.
Z průzkumu víme, že kuchyňský odpad tvo-
ří přibližně čtvrtinu nevytříděného odpadu. 
Tříděním zabráníme, aby zbytky z kuchyně 

skončily na skládce komunálního odpadu. 
Skládkování je totiž nejdražší způsob likvi-
dace odpadu, a  to kvůli přísné legislativě, 
která reaguje na negativní vlivy skládkování. 
Zákon o odpadech obcím a městům nasta-
vil množstevní limity a každoročně navyšu-
je poplatky za ukládání odpadu na skládku, 
pokud jsou limity překročeny. 
Děkujeme, že třídíte!

Tomáš Vavřička 
referent odboru životního prostředí 

 MěÚ Rýmařov

Oznámení o výměně výtahu na poliklinice
Od 6. 1. 2025 dojde v budově polikliniky na ulici Pivovarské v Rýmařově k výměně výtahu,  

který bude zhruba měsíc mimo provoz. Ordinace lékařů a provozoven v budově  
budou dostupné pouze po schodech.

Omlouváme se za komplikace a děkujeme za pochopení.
Eva Casciani, ředitelka Byterm Rýmařov

Vánoční strom Dvorce Vánoční strom Rýmařov
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Provoz Městského úřadu Rýmařov o vánočních svátcích
Provozní doba Městského úřadu Rý-
mařov bude v  období 23.–31. 12. 2024 
omezena. V  případě potřeby doporuču-

jeme ověřit si přítomnost příslušného 
pracovníka nejprve telefonicky. Všech-
ny odbory jsou uzavřeny v pátek 27. 12. 

Přehled provozní doby jednotlivých od-
borů naleznete na  webových stránkách 
města. 

Pohotovostní služby Bytermu v průběhu vánočních svátků
Byterm Rýmařov si dovoluje oznámit všem 
nájemníkům bytů ve vlastnictví města 
a majitelům domů ve správě této organizace 
pohotovostní službu pro případ havárií během 
vánočních svátků (23. 12. – 3. 1. 2025). 
Pohotovost je držena do 13:00 na číslech:
Vnitřní rozvody vody
Městské služby Rýmařov� 737 241 052

Poruchy na elektroinstalaci
Roman Szukalski� 602 127 196

GasNet (plyn)� 1239 (nepřetržitě)
VaK (venkovní rozvody vody)�
� 555 537 300 (nepřetržitě)

Pouze pro případ závažných havárií!

Přejeme všem nájemníkům i ostatním 
občanům města klidné prožití vánočních 
svátků a úspěšné vykročení do nového 
roku 2025.

Eva Casciani 
ředitelka Bytermu Rýmařov

Provozní doba odpadového centra na ulici 8. května o svátcích

Zdroj: www.mestskesluzby.cz 
Foto: redakce

23. 12. po otevřeno 7:00–14:30

24. 12. út zavřeno

25. 12. st zavřeno

26. 12. čt zavřeno

27. 12. pá otevřeno 7:00–14:30

28. 12. so zavřeno

30. 12. po otevřeno 7:00–14:30

31. 12. út zavřeno

1. 1. st zavřeno

Přihlaste své miminko na Vítání občánků
Přihlášeným dětem bude pozvánka zasí-
lána automaticky. Kdo zatím přihlášku ne-
podal, má stále možnost. Lze ji stáhnout 
na  www.rymarov.cz, nechat si poslat na   
e-mail nebo vyzvednout osobně na  měst-
ském úřadě. Více informací poskytne  

Renata Tvrdcová, matrikářka Městského 
úřadu Rýmařov, náměstí Míru 1, kancelář  
č. 201, tel. 554 254 142.

Renata Tvrdcová, matrikářka MěÚ Rýmařov  
Foto: pixabay.com

Ordinační doba všech ambulancí praktických lékařů 
v Rýmařově o svátcích 
Ordinační doba od 7:00 do 12:00, 
jen akutní stavy a po telefonickém 
objednání.

23. 12.	 MUDr. Ondřej Strnadel
554 211 964
ordinace Havlíčkova 9, Rýmařov

27. 12.	 MEDIPRAKTIK
554 213 253
ordinace Pivovarská 11, Rýmařov, 1. patro

30. 12.	 MUDr. Jana Ebertová
554 212 850
ordinace Pivovarská 11, Rýmařov, 3. patro

31. 12. MUDr. Bohumil Servus
554 211 965
ordinace Pivovarská 11, Rýmařov, 1. patro 

Zdroj: www.doktorkazhor.cz
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Předplatné Rýmařovského horizontu na rok 2025
I pro příští rok mají zájemci možnost 
předplatit si doručování Rýmařovského 
horizontu do schránky nebo 
elektronicky. 

Cena celoročního předplatného činí 240 ko- 
run pro občany Rýmařova a  jeho místních 
částí (Edrovice, Janovice, Jamartice, On-
dřejov, Stránské). Předplatitelé mimo Rý-
mařov jsou povinni navíc uhradit náklady 

na  poštovné ve  výši 360 korun za  rok (tj. 
30 korun za  měsíc). Rýmařovský horizont 
je možno odebírat rovněž v  elektronické 
podobě za cenu 240 korun za  rok, aktuál-
ní vydání je předplatitelům zasíláno na jimi 
uvedenou elektronickou adresu v den vydá-
ní. Předplatitelé tištěného vydání Rýmařov-
ského horizontu mohou v  případě zájmu 
obdržet navíc elektronickou podobu měsíč-
níku zdarma. 

Zájemci o  předplatné vyplní elektronický 
formulář na  webových stránkách města 
(www.rymarov.cz/rymarovsky-horizont), 
případně je lze objednat přímo v  redakci. 
Nejdříve v  lednu 2025 obdrží předplatite-
lé fakturu, kterou je možné uhradit osobně 
na  podatelně Městského úřadu Rýmařov 
nebo bankovním převodem. 

VK

Vzdělávání dětí i dospělých má smysl
Projekt Místní akční plánování 
na Rýmařovsku IV (MAP IV) se blíží 
k vánoční pauze. Podzimních aktivit 
pro děti, pedagogy, zřizovatele 
i veřejnost bylo mnoho.

Školky, školy i ostatní organizace se do pro-
jektu zapojily velmi aktivně a s plným nasa-
zením absolvovaly všechny vzdělávací akce, 
které jsme si v předchozím období společně 
naplánovali.
Během podzimu se uskutečnily dvě akce 
s názvem Prevence vadného držení těla ne-
jen u dětí. Konaly se v Rýmařově a byly vede-
né lektorkou, fyzioterapeutkou a  pedagož-
kou Petrou Nyklovou. První byla určena pro 
veřejnost. Přítomní si mohli vyzkoušet, co to 
vlastně znamená správně stát a sedět. Do-
zvěděli se také, co dělat, aby jejich děti neby-
ly křivé a neměly potíže se špatným vývojem 
a postavením chodidel.
Druhý seminář byl určen pro učitele mateř-
ských škol. Když dítě neumí správně sedět, 
chodit, dýchat, nemůže mít správně uvolně-
nou ruku a  dobře psát. Lektorka seznámi-
la přítomné učitelky se svými zkušenostmi 
z praxe. Školí převážně přímo ve školkách, 
vidí tedy, jak klesly schopnosti malých dětí 
hlavně v  oblasti hrubé motoriky. Je třeba 
při jejich výuce klást více důrazu na správný 
pohyb. Jakmile děti zvládnou hrubou moto-
riku, vyvine se lépe i ta jemná. 

Z  tohoto zajímavého a prakticky vedeného 
semináře vzešla kromě ukázek cvičení, co 
vše lze s dětmi ve školce při pohybových ak-
tivitách zvládnout, také jedna zásadní myš-
lenka. Je třeba se vrátit na začátek, naučit 
děti základům, jak správně chodit, sedět, dý-
chat, a až poté se zaměřit na další doved-
nosti. 
Další zajímavá akce pro děti od  sedmé 
do deváté třídy z Gymnázia a Střední odbor-
né školy Rýmařov, ZŠ Rýmařov a ZŠ Břidlič-
ná proběhla v  listopadu. Byla to vzdělávací 
akce Kyberšikana, kybergrooming a  e-bez-
pečí. Děti měly možnost se setkat s odbor-
níky v oblasti internetových hrozeb dnešního 
on-line světa. Lektoři z Pedagogické fakulty 
Univerzity Palackého v Olomouci, zakladate-
lé projektu E-bezpečí, dokázali posluchače 
vtáhnout do problematiky a vysvětlit jim, co 
všechno na internetu může hrozit. 
Stejná tematika čekala i pedagogy ze škol 
v Rýmařově, kteří školení absolvovali v pro-
sinci. Dle ohlasů byla akce velmi přínosná 
a ukázala našim učitelům, na co všechno si 
při práci s dětmi mají v této souvislosti dá-
vat pozor, aby se případné projevy kyberši-
kany a jakéhokoliv zneužívání přes internet 
zachytily včas. 
A nakonec zmíním už jen výčet dalších ak-
tivit, které proběhly v podzimních měsících. 
Velmi populární je Muzikohraní a bubnová-
ní na Rýmařovsku, kterého se do konce to-

hoto roku zúčastní přes 600 dětí. Probíhalo 
také mnoho vzdělávacích aktivit pro učite-
le, například workshop Práce s  náročným 
chováním žáka, dále Polytechnické pro-
jektové dny pro učitele výtvarné výchovy, 
workshop na téma Podpora nadaných dětí 
pro pedagogy ZŠ, Setkání a  sdílení dobré 
praxe asistentů pedagoga na území Rýma-
řovska, Setkání metodiků prevence a mno-
ho dalších.
Na  enviromentální výchovu byla zaměřena 
akce Zasaď si svůj strom, kterou uspořáda-
la Mateřská škola Rýmařov ve  spolupráci 
s MAS Rýmařovsko a Spojenými lesy, s. r. o. 
Celkem se během ní na kopci nad Okružní 
ulicí v Rýmařově vysázelo 100 stromků. Dal-
ší pěknou akcí pro děti ze ZŠ a MŠ a  také 
pro veřejnost byl Pohádkový les v Břidličné, 
pořádaný ve spolupráci s Hope House, z. s., 
v Břidličné.
To bylo ohlédnutí za  některými aktivitami 
projektu MAP. Děkuji všem pedagogům, zá-
stupcům obcí, dětem i  rodičům, kteří tyto 
aktivity podporují a  účastní se jich. Velké 
díky patří také MAS Rýmařovsko, která celý 
projekt realizuje. Společně vidíme, že to má 
smysl, a už teď se těšíme na další zajímavé 
akce v příštím roce.

Nikola Pohanělová, projektová manažerka  
MAS Rýmařovsko, o. p. s. 

Foto: archiv MAS Rýmařovsko, o. p. s.
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Polytechnické projektové dny pro děti a žáky –  
vzdělávání v polytechnice
Ve dnech 28. a 29. listopadu proběhl 
díky podpoře MAS Rýmařovsko, o. p. s., 
workshop s názvem Polytechnické 
projektové dny pro děti a žáky – 
vzdělávání v polytechnice. 

Akce, kterou vedl lektor Přemysl Kubesa 
z MAS Opavsko, byla zaměřena na  rozvoj 
dovedností v oblasti polytechnického vzdě-
lávání, tedy na  praktické tvoření a  sezná-
mení se s  technickými principy. První den 
byl věnován žákům ze ZŠ a MŠ Dětřichov 
nad Bystřicí a ZŠ a MŠ Horní Město. Dru-
hý den se workshopu zúčastnili žáci ze ZŠ 
Rýmařov, Jelínkova 1, a ZŠ Rýmařov, Školní 
náměstí.

Workshop nabídl dětem možnost aktivně 
se zapojit do  tvoření a  experimentování. 
Pod vedením lektora si mohly vyzkoušet ře-
meslné dovednosti. Děti si samy vytvořily 
stojan na mobil ze dřeva. Cílem bylo rozví-
jet manuální zručnost, logické myšlení i tý-
movou spolupráci.
Žáci i pedagogové ocenili nejen zábavnou 
formu výuky, ale i praktické a přitom krea-
tivní zaměření programu. Akce zároveň při-
spěla k popularizaci polytechniky, která má 
důležitou roli v přípravě na budoucí profes-
ní dráhu. 
Workshop tak nejen obohatil výuku, ale 
také ukázal, jak může být polytechnické 
vzdělávání přitažlivé a smysluplné pro děti 

všech věkových kategorií. Projekt je podpo-
řen z Místního akčního plánu IV na území 
Rýmařovska. 

Michaela Rechtorik, manažerka  
Rýmařovsko, o. p. s. 

Foto: archiv MAS Rýmařovsko, o. p. s.

Město Rýmařov pokračuje ve výsadbě rozptýlené zeleně,  
do práce se zapojily i děti z mateřských školek
Naše město navázalo na loňskou 
obnovu mezí v okolní krajině výsadbou 
nových remízků. Pokračuje tak ve snaze 
postupně do ní vrátit rozptýlenou 
zeleň.

Výsadba pomáhá obnovit důležité funkce 
krajiny, jako je odolnost proti vodní a větr-
né erozi, schopnost zadržet vodu a zlepšit 
klima, poskytnout vhodné a pestré prostře-
dí pro živočichy a rostliny a učinit je celko-
vě přívětivější i pro život lidí. Česká krajina 
byla v minulosti silně postižena scelováním 
pozemků, likvidací veškeré rozptýlené zele-
ně a rekultivacemi, které v našich podmín-
kách představovaly především odvodnění 
pozemků a napřímení potoků a řek. Vznik-

ly tak nepřirozeně velké lány a kdysi pestrá 
příroda se postupně změnila v poušť.
Výsadba byla letos provedena v pěti loka-
litách s  celkovou výměrou asi 2 hektarů. 
Z  toho jsou dvě v  těsné blízkosti města, 
a  plní tak částečně i  funkce zeleně měst-
ské. Veškeré práce opět provedla společ-
nost Spojené lesy, s. r. o. Celkem bylo vysá-
zeno 770 odrostlejších sazenic buků, dubů, 
javorů, modřínů, jedlí, borovic, olší, jablo-
ní a  třešní. Všechny sazenice byly ošet-
řeny proti okusu zvěří a  opěrnými tyčemi 
s úvazky. Celkové náklady činily 220 tis. Kč. 
Ve spolupráci s Místní akční skupinou Rý-
mařovsko byly v lokalitě přiléhající k Okruž-
ní ulici zapojeny do  práce i  rýmařovské 
mateřské školy. Děti vysazovaly stromky 

v doprovodu svých rodičů a učily se tak po-
stupům spojeným s výsadbou. Jako odmě-
nu po dobře vykonané práci si všichni užili 
závěrečné opékání špekáčků.
Pozemky pro výsadbu město většinou zís-
kalo směnami pozemků se zemědělci, kteří 
v okolní krajině hospodaří. Práce budou po-
kračovat i v příštím roce, a to dokonce ještě 
vyšším tempem, protože město Rýmařov 
obdrželo příslib dotací na  dva plánované 
biokoridory v oblasti Jamartic a zakoupilo 
6,5hektarový pozemek severně od  města, 
kde by měl být podle územního plánu rov-
něž vybudován biokoridor. 

Petr Klouda 
Foto: redakce
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Dárci krve a krevních složek převzali ocenění  
Českého červeného kříže
V hlavním sále Zámku Bruntál se  
22. listopadu opět po roce uskutečnilo 
slavnostní ocenění čestných dárců krve 
a plazmy, během něhož byly předány 
plakety a medaile prof. MUDr. Jana 
Janského. Akce pořádaná AGEL 
Transfúzní službou ve spolupráci 
s Českým červeným křížem je 
každoroční oslavou solidarity a ochoty 
pomáhat.

Ceremoniálu se zúčastnili významní hos-
té, mezi nimi viceprezident Českého čer-
veného kříže MUDr.  Petr Vlk, vedoucí lé-
kař AGEL Transfúzní služby v  Bruntále 
MUDr.  Radan Volnohradský, místosta-
rosta Bruntálu Ing. Petr Rys, Ph.D., MBA, 
a starosta Rýmařova Ing. Luděk Šimko.
Dárci si kromě ocenění odnesli drobné 
dárky od zdravotních pojišťoven a AGEL 
Transfúzní služby. Po  oficiálním progra-
mu následoval bohatý raut, připravený 
studenty Střední odborné školy. „Tato 
slavnostní setkání jsou jedinečnou příle-
žitostí, jak dárcům poděkovat za jejich mi-
mořádný přínos společnosti. Dárcovství 
krve je skutečně neocenitelné a  já osob-
ně si vážím každého, kdo se rozhodne po-
máhat druhým,“ uvedl MUDr.  Radan Vol-
nohradský.
Letos získalo stříbrnou medaili za 20 od-
běrů celkem 39 dárců, zatímco 28 dár-
ců obdrželo zlatou medaili za  40 odbě-
rů. Nechybělo ani předání Zlatých křížů  
3. třídy za  80 odběrů, které si letos od-
neslo 12 výjimečných dárců.
„I  přesto, že se každoročně počet dárců 
snižuje, dárci z  Bruntálska jsou krásným 
příkladem toho, že ochota pomáhat ne-

mocným je tu silně zakořeněna. Můžeme 
se na ně vždy spolehnout, a lepší dárce si 
tak nemůžeme ani přát,“ dodala Marcela 
Kučerková, pracovnice péče o dárce krve 
a plazmy.
Ti, kteří se ocenění nemohli zúčastnit, si 
své medaile a  dárky vyzvednou v  AGEL 
Transfúzní službě. Každý rok dárce podpo-
ruje také město Rýmařov, které věnovalo 
nádherné nástěnné kalendáře. „Děkujeme 
všem, kdo se slavnosti zúčastnili. Těšíme 
se, že se s vámi brzy opět setkáme při dal-
ším odběru krve a plazmy u nás v Bruntále,“ 
uzavřela Petra Balogová, vedoucí pověře-
ná sestra AGEL Transfúzní služby.

AGEL Transfúzní služba i  nadále hle-
dá nové dárce krve a  plazmy. Dárcem 
se může stát každý zdravý občan Čes-
ké republiky ve  věku 18 až 60 let, je-
hož hmotnost převyšuje 50 kilogra-
mů. Kromě dárcovství krve a  plazmy 
je možná v  AGEL Transfúzní službě, 
a.  s., v  Bruntále i  registrace do  České-
ho národního registru dárců dřeně. 
Stačí se objednat na  tel. 800  300  900 
nebo přes objednávkový systém  
https://bruntal.odbery.agel.cz.

Text a foto: Andrea Jalůvková 
manažerka pro marketing a PR, AGEL, a. s.

Tříkrálová sbírka 2025
Zapojte se do  Tříkrálové sbírky, která pro-
bíhá pravidelně od 1. do 15. ledna, a pojď-
te s  námi koledovat. Nezáleží na  věku ani 
na  tom, kde bydlíte, důležité je nadšení 
a chuť pomáhat. A co může být lepšího, než 
začít rok dobrým skutkem? Na  Bruntálsku 
a v okolí sbírku zastřešuje již tradičně Chari-
ta sv. Martina, která sídlí v Malé Morávce.
Z  vybraných prostředků plánujeme obno-
vit a  nakoupit nové kompenzační pomůc-
ky, podpořit pečovatelskou službu a  roz-
šířit dostupnost domácí péče. Z minulých 
sbírek jsme nakupovali především kyslíko-
vé přístroje (oxygenerátory), které slouží 
hlavně onkologickým pacientům a osobám 

s prodělaným zápalem plic, třeba po covi-
du. Všechny jsou zapůjčeny a slouží čtyři-
ceti uživatelům, kteří tak mohou být doma 
a nemusejí trávit vánoční čas v nemocnici 
připojeni na kyslík.
Máte nápad, jak Tříkrálovou sbírku pojmout 
u vás v obci? Jste ochotni s organizováním 
a koledováním pomoci? Budeme moc rádi, 
když se nám ozvete! 
Více informací na www.trikralovasbirka.cz 
nebo na telefonu 777 902 738.

Jan Baláš 
koordinátor Tříkrálové sbírky 

Foto: redakce
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Velká soutěž malých robotů
Středisko volného času Rýmařov hostilo 
v úterý 10. prosince soutěž robotů 
s názvem Oslavy slunovratu, která se 
uskutečnila v rámci projektu Robotrip. 
Organizátorem akce bylo Gymnázium 
a SOŠ Rýmařov, jehož studenti se 
do soutěže také zapojili. 

Celkem 209 účastníků bojovalo se svými 
roboty v  několika disciplínách. A  v  čem 
mohou roboti měřit síly? Duel stopařů 
(Line Follower duel) je určen pro začínají-
cí fanoušky robotiky. Na zrcadlových dra-
hách proti sobě soutěží dva roboti. Body 
získává ten, který projede dříve cílem. Sou-
těž je složená ze tří duelů s postupně se 
zvyšující obtížností. Na  dráze se mohou 
objevit překážky, např. krabice, houpačka 
nebo zatáčky.
Další disciplína – Stopař s  překážkami 
(Line Follower enhanced) – je složená ze 

tří tratí s  postupně se zvyšující obtížností 
a  překážkami na  dráze. Určena je pro po-
kročilejší hráče. 
Viděli jste někdy roboty zápasit v sumu? Je 
to napínavá podívaná. V ringu soutěží dvo-
jice robotů, přičemž se snaží jeden druhého 
vytlačit mimo ring. Podle hmotnosti a veli-
kosti robota se dělí do kategorií MiniSumo, 
LegoSumo nebo Sumo. 
Neméně zajímavou disciplínou je projet co 
nejrychleji čárovým bludištěm v  časovém 
limitu 10 minut, během nichž je možné ab-
solvovat libovolný počet pokusů. 
Lego konstruktér (Lego Constructor) je 
disciplína, ve  které se soutěžní družstvo 
(1–2členné) snaží z libovolné vlastní robo-
tické stavebnice během 4 hodin samostat-
ně sestavit a naprogramovat robota podle 
zadané úlohy. 
Soutěžní atmosféra byla napjatá, ale přá-
telská. Týmy se navzájem povzbuzova-

ly a  všichni si akci užili. Jak zápolení cel-
kem 137 robotů dopadlo, si můžete přečíst 
na webových stránkách robotrip.cz.

Jana Hrbáčová 
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Foto: redakce 
Zdroj: robotrip.cz

Rýmařovští skauti přivezou Betlémské světlo 21. prosince
Roznášení Betlémského světla, 
symbolu Vánoc, míru a přátelství, má 
v Česku tradici dlouhou už 35 let. První 
Betlémské světlo se dostalo do Prahy 
a Českých Budějovic během sametové 
revoluce v prosinci 1989. Do Prahy ho 
tehdy přivezli exiloví skauti z Rakouska. 
Jeho původ však sahá mnohem dál 
do minulosti.

Vznik tradice Betlémského světla podpo-
řily tři klíčové okamžiky historie. První pří-
běh sahá až do  roku 1099.  Tehdy italský 
voják vracející se z křížové výpravy do Sva-
té země učinil mimořádný slib, že donese 

oheň z Betléma domů. I přes náročné pře-
kážky svůj závazek splnil a světlo šťastně 
dopravil do cíle.
Druhý impuls přišel od  umělkyně Ady 
Brandstettero​vé, která pocházela z  české-
ho pohraničí. Inspirací jí byly vánoční vzpo-
mínky z Plané u Tachova, kde děti nosívaly 
rozsvícené lucerničky od Ježíška. Ve vídeň-
ském Nussdorfu navázala na  tuto tradici 
a pojmenovala ji Noc ve tmě. Rakouská ve-
řejnoprávní televize ORF tento nápad v roce 
1986 posunula ještě dál, když při vánoční 
charitativní sbírce dopravila světlo rakous-
kými aerolinkami z Betléma do Lince.
Třetím zásadním momentem bylo zapojení 
skautů. Vídeňský skautský vedoucí Herbert 
Grünwald v roce 1989 zorganizoval skaut-
skou distribuci světla. Ve stejném roce se 
Betlémské světlo poprvé dostalo i do Čes-
koslovenska díky oddílu bratří Revilliodo-
vých, kteří byli součástí českého a sloven-
ského exilového skautingu.
Jak se k nám Betlémské světlo dostane?
Vše začíná u  vybrané dívky či chlapce, 
takzvaného „dítěte světla“, které jako první 
převezme světlo přímo v Betlémě. Násled-
ně se plamínek přepravuje letadlem v bez-
pečnostním obalu do  Rakouska. Tam se 
pak při slavnostní ekumenické bohosluž-
bě rozdává skautům z  jednotlivých zemí  
Evropy. 
V  ČR má celý projekt Betlémského světla 
na starosti tým skautů a skautek z Brna.
„Heslem skautů je ‚buď připraven‘, a  tak 
díky prozíravosti rakouských skautů byl pla-

mínek po  celý rok nepřetržitě uchováván 
v poutním kostele Christkindl v  rakouském 
Steyru, partnerském městě Betléma. Tam 
jej v  roce 2023 zapálila v  jeskyni Narození 
Ježíše Krista dvanáctiletá Pillar Jarayseh,“ 
vysvětlují koordinátoři projektu. K  tomuto 
opatření bylo přistoupeno s ohledem na vá-
lečnou situaci v oblasti Izraele. Město Bet-
lém leží na území palestinského Západního 
břehu Jordánu.
Od  14. prosince je Betlémské světlo již 
v České republice. O týden později, 21. pro-
since, jej skauti rozvezou vlaky do  všech 
koutů naší země.
V Rýmařově budou skauti rozdávat magic-
ký plamínek v neděli 22. prosince od 16:00 
do 17:00 ve stánku u radnice a poté ještě 
na Štědrý den od 8:30 do 11:30 v jídelně Ja-
roslava Podlase.
Těšíme se na  setkání při této příležitosti 
a přejeme všem poklidný vánoční čas.

Text a foto: Lenka Čajanová – Tkanička 
vůdkyně skautského střediska Rýmařov
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Vánoční besídka MŠ Janovice v rýmařovské nemocnici 
Mateřská škola Janovice opět potěšila 
svým vánočním vystoupením klienty 
sociální služby v Nemocnici AGEL 
Podhorská, a. s., v Rýmařově. 

Děti měly pro klienty nachystané pásmo 
koled. Za  doprovodu učitelů a  asistentky 
z  MŠ Janovice a  také hudebníků ze Zá-
kladní umělecké školy Rýmařov zazpívaly 
tradiční písně Půjdem spolu do  Betléma, 
Vánoční, Pásli ovce valaši, Koleda nebo 
Štědrej večer nastal. Závěrem zazněla spo-
lečná modlitba Andělíčku, můj strážníčku, 
která přinesla chvíli tichého rozjímání.
Děti byly tak nedočkavé, že začínaly zpívat 
dříve, než jim byl dán pokyn od  pana uči-
tele. V  závěru besídky roznesly klientům 
vlastnoručně vyhotovené andílky se světýl-
ky a popřály jim krásné Vánoce.

Toto setkání dvou generací přineslo hod-
ně radosti a  šťastných úsměvů na  tvářích 
dětí, seniorů i rodičů a ukázalo, jak důležitá 
je vzájemná blízkost mezi generacemi, ze-
jména v čase adventu. Tým pedagogů z MŠ 
Janovice spolu s pracovníky Sociální služ-

by Podhorská dokázali spojit v jednom ad-
ventním večeru všechno krásné, co k Váno-
cům patří. A za to jim všem a hlavně dětem 
patří velké díky. 

Text a foto: VK 

Aktivity Seniorklubu pokračují
V roce 2024 
uspořádal 
Seniorklub 
Střediska volného 
času Rýmařov 

mnoho zajímavých akcí a ani v roce 
příštím tomu nebude jinak.

V  listopadu jsme si užili výlet do  Divadla 
Šumperk na  představení melancholické 
komedie Milana Kundery Jakub a jeho pán 
na  motivy románu Denise Diderota Jakub 
Fatalista. Vychutnali jsme si skvělé herec-
ké výkony, humor a příběhy k pobavení i za-
myšlení. Hra je stále na repertoáru šumper-
ského divadla, takže pokud jste nevyužili 
naší nabídky na zájezd, můžete se na tento 
výborný kulturní zážitek vypravit sami.
Ve středu 4. prosince jsme se vydali na vý-
let do  polské Vratislavi. Zájezd se tento-
krát setkal s  výjimečným ohlasem, takže 
se na všechny zájemce bohužel nedostalo, 
i  když nám dopravce poskytl ten největší 
možný autobus. Společně jsme se pobavili, 
vychutnali si příjemnou adventní atmosféru 
a naladili se na nadcházející svátky.
Ve čtvrtek 16. ledna od 16 hodin se v hos-
podě Na Statku bude konat slibovaná bese-
da o moderních technologiích. Máte z nich 
obavy? Víte, co je identita občana a elektro-
nická občanka? Používáte datovou schrán-
ku a  internetové bankovnictví? Jaká jsou 
úskalí sociálních sítí? O  tom všem si mů-
žeme společně popovídat s  odborníkem. 
Do  10. ledna prosím potvrďte svou účast 
na  telefonním čísle 737  544  329 (Jana  
Egidová).

Naplánovali jsme si také pokračování loni 
založené tradice novoročního setkání 
všech členů u kančího guláše v hospodě 
Na Statku. Pokud si chcete přijít posedět 
a popovídat s přáteli, přihlaste se prosím 
do 17. ledna a zaplaťte symbolický popla-

tek 50 Kč u  Jany Egidové nebo v  kance-
láři SVČ.
V  příštím roce také budeme pokračovat 
v  realizaci projektu Pestrá setkání senio-
rů podpořeného z  Fondu malých projektů 
Euroregionu Praděd. Polští přátelé by měli 

6. ledna 9:30 SVČ – Julia Sedláka posezení u kávy a čaje v gastrodílně
7. ledna 9:30 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala 
8.ledna 9:00 – 11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
9:30 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

10:00 SVČ – Okružní protahovací a dechová cvičení pro  
seniory – Lýdie Švédíková

10. ledna 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
13. ledna 9:30 SVČ – Julia Sedláka kurz studené kuchyně v gastrodílně

13:00 SVČ – Julia Sedláka kurz studené kuchyně v gastrodílně
14. ledna 9:30 Studio jógy, Husova ul. jóga pro seniory – Ludmila Glacnerová 
15. ledna 9:00 – 11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis 
16. ledna 16:00 hospoda Na Statku Povídání na téma Moderní technologie a my 
17. ledna 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
21. ledna 9:30 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala
22. ledna 9:00 – 11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala
9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní tancem k pohodě – Lucie Laštůvková
23. ledna 16:00 hospoda Na Statku společné setkání všech členů Seniorklubu
24. ledna 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
27. ledna 9:30 SVČ – Julia Sedláka posezení v gastrodílně s ručními pracemi
29. ledna 9:00 – 11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
31. ledna 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
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přijet do  Rýmařova na  výuku běžeckého 
lyžování a  tradičních řemesel, my se spo-
lečně vypravíme do Ozimku na setkání se 
zpěvem.
Závěrem upozorňuji, že je nutno uhradit 
členské příspěvky na  nový kalendářní rok. 
Jejich výše se nemění, můžete tedy stej-
ně jako v minulosti uhradit 1 000 Kč na rok 
nebo 500 Kč na pololetí, a to bezhotovostně 
na  účet 19-7333290247/0100 nebo v  kan-

celáři SVČ na Okružní ulici (tel.: 554 254 370, 
e-mail: ucetni@svcrymarov.cz), případ-
ně Janě Egidové (tel.: 737 544 329, e-mail: 
jana.egidova@seznam.cz).
Děkuji všem za  krásné chvíle, které jsme 
spolu strávili v roce 2024. Poděkování pa-
tří také těm, kteří nejsou členy Seniorklubu, 
ale pomáhají nám: spoluobčanům, firmám, 
pracovníkům Městského úřadu Rýmařov. 
Především však za všechny děkuji 

Středisku volného času Rýmařov a  všem 
jeho zaměstnancům.
Přeji vám všem krásné a pohodové Váno-
ce plné setkávání s  blízkými a  těmi, které 
máte rádi. V novém roce přeji pevné zdra-
ví, obrovskou dávku optimismu a chuť se-
tkávat se s přáteli, podnikat výlety a nebýt 
sami.

Jana Egidová, Seniorklub SVČ Rýmařov

Ekokonference 2024 pro Břidličnou
V pondělí 25. listopadu 2024 se 
uskutečnil již 15. ročník soutěžní 
Ekokonference. Pravidelně ji pro žáky 
8.–9. tříd ZŠ a víceletých gymnázií 
pořádá Gymnázium Olgy Havlové 
v Ostravě. 

I  letošní ročník byl zaměřen na oblast život-
ního prostředí. Žáci měli za  úkol zpracovat 
v týmu badatelskou práci na dané téma a pre-
zentovat ji před čtyřčlennou odbornou poro-
tou a  svými vrstevníky. Letos se účastnilo 
16 badatelských týmů z  11 základních škol 
a gymnázií Moravskoslezského kraje. Nechy-
běli ani žáci z našeho přírodovědného krouž-
ku SK ASK ČR Břidličná, družstvo ve složení 
Viktorie Miková, Helena Krečmerová a  Bar-
bora Matějková. Děvčata navázala na projekt 
Znečištění potoka Poličky a začala mapovat 
zdroje znečištění v levostranném přítoku po-
toka. Zároveň představila celou šíři projektu, 
který je uveden na webu Znečištění-vod.cz.

Prezentaci zvládla děvčata na  jedničku. 
Hodnocení prací letošního ročníku se za od-
bor životního prostředí a zemědělství Morav-
skoslezského kraje ujaly Ing. Lenka Byrtuso-
vá a Ing. Gabriela Šorfová. Své zástupkyně 
Mgr.  Danu Škorňákovou a  Mgr.  Veroniku 
Máchovou vyslala i Zoo Ostrava.
Porota se shodla na  skvělém obsahu 
i prezentaci práce našich tří dívek. Ohod-

notila smysluplnost a dlouhodobost pro-
jektu, a děvčata tak obsadila krásné dru-
hé místo. Gratulujeme a  přejeme hodně 
dalších úspěchů v přírodovědných aktivi-
tách.

Květa Děrdová 
vedoucí přírodovědného kroužku Břidličná 

Foto: archiv kroužku

Recyklohraní ocenilo aktivní školy z Moravskoslezského kraje, 
mezi nimi i ZŠ Břidličná
Dne 4. prosince 2024 se devět 
nejaktivnějších škol ve třech kategoriích 
sešlo na slavnostním vyhlášení výsledků 
ve Velkém světě techniky v Dolních 
Vítkovicích.

Po  celý rok 2024 se mohly školky a  školy 
z  Moravskoslezského kraje zapojit do  pro-
jektu Hrajte si s  recyklohraním. Vzděláva-
cí program Recyklohraní aneb Ukliďme si 
svět pro žáky a  studenty připravil pestrou 
nabídku aktivit z  oblasti environmentálního 
vzdělávání. Princip soutěže byl jednoduchý 
– školy mohly získat body za plnění pravidel-
ných úkolů, za práci s výukovými metodika-
mi z řady Ekoabeceda, za plnění celoročního 
cíle a samozřejmě za sběr vysloužilého elek-
tra, baterií, mobilních telefonů a tonerů.
Mezi oceněnými byla i naše základní ško-
la. Získali jsme 3. místo se 6  182 body. 

Na  žáky čekalo nejen slavnostní předá-
ní cen a  diplomů, ale i  zážitkový program 
ve Velkém světě techniky v Dolních Vítkovi-
cích. Děti z mateřských škol si užily Dětský 
svět, žáci 1. stupně základních škol se za-
pojili do programu Neživá voda a prohlédli 
si výstavu Imaginárium. Žáci 2. stupně se 
ponořili do záhadných šifer. Naučili se číst 
nejrůznější zašifrované zprávy a  společně 
pak odhalili sladký poklad.
Děkujeme za  perfektní program a  věříme, 
že i v roce 2025 se naše škola opět umís-
tí mezi nejlepšími v kraji. V této souvislos-
ti je třeba poděkovat organizátorům Recy-
klohraní, zástupcům společnosti Asekol, 
představitelům Moravskoslezského kraje 
a především všem z  řad žáků i  veřejnosti, 
kteří se na našem úspěchu podíleli. 
Poděkování si zaslouží rovněž Asociace 
středoškolských klubů České republiky, 

z. s., a město Břidličná, které nám svou fi-
nanční podporou umožnily výjezd do  Ost-
ravy.

Text a foto: Květa Děrdová 
EVVO koordinátorka



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 12/2024

16�



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 12/2024

� 17



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 12/2024

18�

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Blahopřejeme 
jubilantům, kteří oslavili 80 let a více
Josef Šafář – Rýmařov	 80 let
Jaroslav Lošťák – Edrovice	 80 let
Alois Svoboda – Rýmařov	 80 let
Vratislav Přecechtěl – Rýmařov	 80 let
Hana Volková – Rýmařov	 80 let
Marie Ševčíková – Rýmařov	 81 let
Marie Skokanová – Harrachov	 81 let
Josef Heinz – Edrovice	 82 let
Jarmila Nesrstová – Rýmařov	 83 let
Dobromila Kopecká – Rýmařov	 83 let
Miloslav Calábek – Rýmařov	 84 let

Marie Procházková – Rýmařov	 84 let
Anna Čapková – Rýmařov	 86 let
Adolf Šrutka – Rýmařov	 86 let
Ludvík Václavík – Edrovice	 87 let
Kateřina Václavíková – Rýmařov	 88 let
Marie Havránková – Rýmařov	 90 let
Božena Kotvaldová – Rýmařov	 94 let
Alžběta Krupová – Rýmařov	 95 let

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov  
(22. 11. 2024 do 13. 12. 2024)

Rozloučili jsme se
Bohuslav Slováček – Rýmařov	 1946
Eva Kotásková – Rýmařov	 1953
Rostislav Janda – Rýmařov	 1970
Josef Křápek – Rýmařov	 1945
Věra Dolanská – Rýmařov	 1960
Antonín Hradil – Rýmařov	 1953
František Suchý – Horní Město	 1957

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov  
(22. 11. 2024 do 13. 12. 2024)

Dne 24. prosince 2024 by oslavil 
92. narozeniny 

manžel, děda a praděda,

pan Václav Šumpolec.
Kdo jste jej znali a měli rádi,  

vzpomeňte s námi.

S láskou vzpomínají 
manželka, dcera, vnuci a pravnuci.

V sobotu 28. prosince 2024 se dožívá  
významného životního jubilea  

naše milovaná

 paní Boženka Mičková  
z Rýmařova.

Přejeme stále pevné zdraví do dalších let  
a děkujeme za veškerou lásku, péči a obětavost,  

kterou nás po celý život zahrnovala. 

S úctou a vděkem blahopřeje  
celá rodina.

Poslední den v roce by oslavila své narozeniny 

paní Marta Vogelová. 
O měsíc později pak její manžel a syn,  

oba shodně jménem 

Zdeněk Vogel. 
Věnujte jim prosím spolu s námi tichou vzpomínku.
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Kam ve volném čase
10. 9. – 31. 12.
Výstava Bronislavy Šnajdrové: Z domu
Městská knihovna Rýmařov, Galerie Čítárna
Zveme na výstavu v čítárně rýmařovské knihovny. 
Malby na lepence inspirované květinami z vlastní 
zahrady představuje olomoucká malířka Bronislava Šnajdrová. 

19. 11. – 31. 5. 2025
Výstava fotografi í Lenky Romaňákové
radnice, náměstí Míru 1
Rýmařovská fotografka Lenka Romaňáková vystavuje fotografi e 
jesenické přírody v prostorách radnice. 

1. 12. – 23. 2. 2025
Výstava: Marie Kodovská – Jan Koloczek: 
Kouzelníci přírody
Městské muzeum Rýmařov, Galerie Octopus
Městské muzeum Rýmařov, Galerie Octopus, 
Galerie Marie Kodovské a Muzeum Wsi 
Opolskiej w Opolu vás zvou na výstavu obrazů 
a kreseb rýmařovské básnířky a malířky 
Marie Kodovské a opolského sochaře a malíře 
Jana Koloczka. Více informací na 
www.muzeumrymarov.cz

2.–31. 12. 
Andělé z Handkeho obrazu
ZUŠ Rýmařov
Výstava prací žáků ZUŠ Rýmařov v prostorách budov školy 
na Divadelní a Čapkově ulici

7.–31. 12. 
Betlém od rýmařovských autorů
Městské muzeum Rýmařov, foyer muzea
Městské muzeum Rýmařov vás zve na prohlídku betlému 
od rýmařovských autorů, instalovaného ve foyer muzea. Figurky 
z nejrůznějších materiálů vytvořili v letech 2017 a 2018 tito autoři: 
Kateřina a Miroslav Dolákovi, Martin Gašperák, Roman Karel, 
Petra Klimentová, Martina Kohoutková, Šárka Lupečková, Zdenka 
Nesetová, Jáchym a Roman Panáčkovi, Kamila a Miloš Pánkovi, 
Adam Rybka, Veronika Slámová a Kateřina Utěšená. 
Více informací na: www.muzeumrymarov.cz

22. 12. 16:00–17:00  
Čtvrtá adventní neděle
náměstí Míru, Rýmařov
Zapálení čtvrté svíčky 
na adventním věnci 
a vystoupení žáků 
ZUŠ Rýmařov. Skauti 
z rýmařovského střediska 
Balů budou rozdávat Betlémské světlo. Potěší vás 
koledování s rýmařovskými mateřinkami a v 16:30 vánoční 
koncert Ondřeje Krále a Tomáše Vyšinky.

22. 12.  16:00
Adventní koncert
kostel sv. Jana Křtitele, Ryžoviště
Vystoupí děti ze ZŠ Ryžoviště a dětský sbor Sedmikrásky 
pod vedením paní Pavlátové

22. 12.  18:00
Adventní koncert
kostel Nejsvětější Trojice, Malá Morávka
Nenechte si ujít adventní koncert pěveckého sboru Bernardini 
v kostele v Malé Morávce. Vstupné dobrovolné

23. 12.  16:00–19:30
Adventní putování
SVČ Rýmařov
Adventní procházka 
po Rýmařově pro rodiče 
s dětmi, které budou 
plnit různé úkoly formou 
adventního kalendáře. 

24. 12.  9:30–11:30
Štědrý den
náměstí Míru, Rýmařov
Vánoční punč rozlévaný 
místostarostkou a starostou 
města. Betlémské světlo ze 
skautského střediska Balů 
Rýmařov u jídelny Podlas od 8:30 do 11:30

24. 12.  14:00
Zpívání koled u stromečku
Jiříkov
Tradiční zpívání koled u vánočního stromečku v Jiříkově

25. 12.  18:00
Bigbeatové Vánoce
SVČ Rýmařov
Koncert rockové a beatové 
hudby ve velkém sále SVČ 
Rýmařov

26. 12.  10:00
Štěpánská desítka
Stará Ves, kino
Tradiční běžecký závod

26. 12.  16:00
Vánoční koncert
kostel sv. Michaela, Rýmařov
ZUŠ Rýmařov srdečně zve 
na koncert hudební skupiny 
Variace v rýmařovském kostele

26.–30. 12.
Vánoce na hradě Sovinci
hrad Sovinec
Zažijte kouzlo zimního hradu při netradičních prohlídkách, které 
provoní svařené víno a čerstvě uvařená káva. Nechte se unést 
historií hradu a objevte fascinující příběhy o Vánocích, Silvestru 
a novoročních zvycích, které vás přenesou do časů minulých. 

27. 12.  20:00
Štěpánská zábava
Multifunkční dům Ryžoviště
Na taneční zábavě zahraje kapela ADHD.
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31. 12.  10:00
Moravická desítka
Obecní úřad Dolní Moravice
Přijďte si zaběhat nebo fandit na XLI. ročník silvestrovského běhu 
do Dolní Moravice. Prezence závodníků od 9:00

3. 1. 2025  9:30
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti do 3 let, tipy 
na knížky pro děti i rodiče 

4. 1. 2025  9:00–16:00
Novoroční procházka hradem Sovincem
hrad Sovinec
Přijďte zažít krásy hradu Sovince v zimním kabátě. 
První otevření hradu v novém roce

7. 1. 2025  15:00
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti od 3 do 6 let, tipy 
na knížky pro děti i rodiče

20. 1. 2025  18:00
Taneční večer pro dříve narozené
Hotel Praděd
Přijměte pozvání na oblíbený taneční 
večer pro seniory. Vstup zdarma 

24. 1. 2025
Ples Diakonie ČCE
SVČ Rýmařov
Plesovou sezónu v Rýmařově 
zahájí tradičně ples 
rýmařovského střediska 
Diakonie ČCE.

25. 1. 2025  16:00
Jiříkovsko v historii
Kulturní dům Jiříkov
Přednášku o historii Jiříkovska přednese PhDr. Tomáš Niesner.

25. 1.  20:00
Školní ples ZŠ a MŠ Stará Ves
Kulturní dům Stará Ves
K tanci a poslechu zahraje hudební kapela Peter´s Music, 
zvěřinový guláš a další bohaté občerstvení zajištěno.

27. 1. 2025  19:00
Benátky pod sněhem
Městské divadlo Rýmařov
Brilantní situační komedie 
o pozvání na večeři 
a zmatení jazyků. Jedni mají 
před svatbou, druzí možná před rozchodem. Společné setkání 
může ale všechno převrátit. Jedno malé nedorozumění vede 
k absurdním situacím. V hlavních rolích Veronika Arichteva a Míra 
Nosek. Vstupenky již nyní v on-line předprodeji na SMS ticket

Program Kina Rýmařov
20. 12.  19:00
Upír Nosferatu
Realitní makléř Hutter 
nevědomky prodá nemovitost 
zlověstnému hraběti 
Orlokovi. Když se probudí 
se stopami po kousnutí 
na krku, pozná Orlokovu pravou identitu. První fi lmové zpracování 
Stokerova románu Dracula je ikonou hororového žánru.

21. 12.  16:00
Pyšná princezna
Výpravná animovaná 
pohádka, která vzdává hold 
české klasice. Anna Fialová 
propůjčila hlas princezně 
Krasomile, Marek Lambora oživuje krále Miroslava. Diváci se 
mohou těšit na nové postavy – hodného pejska Bijou a zákeřnou 
lasici Slídila, kteří do příběhu vnášejí napětí i komediální prvky. 

21. 12.  19:00
22. 12.  10:00
Mufasa: Lví král
Ztracený a osamělý lvíček 
Mufasa se jednoho dne 
setká s přátelským lvem 
Takou, dědicem lvího trůnu. 
Jejich náhodné setkání 

představuje začátek velkolepé pouti pozoruhodné skupinky 
svérázných hrdinů, kteří se pokoušejí zjistit, co jim život 
doopravdy přisoudil.

27. 12.  15:30
28. 12.   15:30
Ježek Sonic 3
Výsledkem tajného vládního 
programu označeného 
Projekt Shadow bylo 
stvoření Sonicova zlého 
dvojčete, tvora s neuvěřitelnou silou a schopností teleportace. 
A tenhle nezmar teď půjde oblíbenému modrému ježkovi 
po krku. Když Sonic pozná, že je Shadow nad jeho síly, 
rozhodne se spojit s tím, s kým by to za normálních okolností 
nikdy dohromady nedal.

27. 12.   19:00
Saint-Exupéry
Píše se rok 1930 a mladý 
Antoine de Saint-
Exupéry slouží společně 
s legendárním letcem 
Henrim Guillaumetem jako 
pilot francouzské poštovní společnosti. Během jedné cesty 
se Guillaumet v Andách ztratí. Saint-Exupéry se rozhodne 
podniknout záchrannou akci. 
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28. 12.  19:00 
V dobrém i zlém
Láska, radost, vzrušení, vášeň, 
sex. To všechno Evženovi a Anně 
po patnácti letech manželství 
dávno uteklo mezi prsty. Jejich sousedé mají opačný problém. 
Pozvání na návštěvu se postupně zvrhává nečekaným směrem 
a odkrývá jedno tajemství za druhým.

7. 1. 2025  19:00 
Aznavour
Francouzské hudební životopisné 
drama. Snímek nás provází 
životem a hudbou Charlese 
Aznavoura, od jeho dětství 
v arménské rodině, která uprchla 
před genocidou do Francie, přes první vystoupení v pařížských 
kabaretech a spolupráci s osobnostmi, jako byla Edith Piaf, až 
na vrchol kariéry, kdy si navždy získal srdce posluchačů po celém 
světě. 

8. 1. 2025  19:00 
Králové Šumavy
Česko-irský dokumentární 
film. Skutečný příběh 
legendárního převaděče Josefa 
Hasila, označovaného Státní 
bezpečností jako Král Šumavy. Tajemný hrdina hlubokých 
šumavských lesů pomohl z komunistického Československa 
na Západ desítkám lidí včetně matek s dětmi, které dokázal 
převést skrz močály až do Německa. Strhující snímek vstupuje 
do kin u příležitosti 100. výročí Hasilova narození. 

10. 1. 2025  19:00 
V dobrém i zlém
Láska, radost, vzrušení, vášeň, 
sex. To všechno Evženovi a Anně 
po patnácti letech manželství 
dávno uteklo mezi prsty. Jejich sousedé mají opačný problém. 
Pozvání na návštěvu se postupně zvrhává nečekaným směrem 
a odkrývá jedno tajemství za druhým.

11. 1. 2025  16:00 
Kayara a tajemné město Inků
Animovaný rodinný fi lm z Peru. 
Kdysi dávno v království Inků žili 
byli Chasquiové, královští poslové, 
kteří byli rychlí jako vítr a odvážní 
jako jaguáři. Měli ještě jednu výhradní vlastnost – byli to jen muži! 
Žena se v žádném případě nemohla stát královským poslem. 
To se ale nezamlouvá Kayaře, dceři významného Chasqui, která je 
odhodlaná tuto tradici zlomit. 

11. 1. 2025  19:00 
Better Man
Životopisný hudební film, který 
je založen na skutečném příběhu 
strmého vzestupu, dramatického 
pádu a pozoruhodného 
znovuzrození britské popové superstar Robbieho Williamse. 
Sledujte cestu nejmladšího člena chlapecké skupiny Take That 
na vrchol hitparád.

12. 1. 2025  10:00 
Hokus pokus Diplodokus 
Česko-polský animovaný film. 
Diplodokus je malý zvědavý 
dinosaurus, jehož rodiče 
za záhadných okolností zmizí. Žijí totiž v komiksu kresleném 
nedoceněným Tvůrcem. Vydavatelka je přesvědčená, že umělce 
dinosauří komiks jen zdržuje od důležitější a výdělečnější práce, 
a nutí jej ke změně. A tak Tvůrce začne gumovat to, co zatím 
nakreslil...

14. 1. 2025  19:00 
Za oponou velehor
Česko-slovenský dokumentární 
film. Nikdy se nevzdávej, neztrácej 
naději, zkoušej své hranice – to 
je krédo Diny Štěrbové, která jako 
první žena na světě v roce 1984 
pokořila osmitisícovou hranici 
himálajské Čo Oju. V té době byly ženy s cepíny a mačkami 
na osmitisícovkách raritou. 

15. 1. 2025  19:00 
Maria
Hudební životopisný fi lm. Maria 
Callas byla jedinečnou operní 
divou s hlasem, který dokázal 
vyjádřit hluboké emoce i absolutní 
technickou dokonalost. Její 
hlasový rozsah a intenzita 
prožitku ji proměnily v legendu, 
která dodnes fascinuje posluchače po celém světě. V hlavní roli 
Angelina Jolie.

17. 1. 2025  19:00 
Upír Nosferatu
Realitní makléř Hutter nevědomky 
prodá nemovitost zlověstnému 
hraběti Orlokovi. Když se probudí 
se stopami po kousnutí na krku, 
pozná Orlokovu pravou identitu. 
První fi lmové zpracování Stokerova románu 
Dracula je ikonou hororového žánru.

18. 1. 2025  15:00
Zlatovláska
Klasická česká pohádka. Královský 
panoš Jiřík ochutná sousto 
z magického hada a porozumí 
řeči zvířat. Proviní se tím však 
proti příkazu svého krále, a tak 
jej čeká buď trest smrti, nebo 
nejistá a nebezpečná cesta 
za Zlatovláskou, princeznou z tajemné říše uprostřed moře. 
Hrají: Marek Lambora, Jasmína Houf, Petr Štěpánek, Tomáš 
Matonoha, Jan Budař, Martin Myšička a další. 

Zdroj: redakce, archiv SVČ Rýmařov, 
archiv Městského muzea Rýmařov, 

Pixabay.com, Ipantheon.cz
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Čtenářská výzva

Čtenářská výzva webu Databazeknih.cz 
vrcholí. Zbývá jen pár dnů na její splnění. 
Nabízíme poslední tipy.

Kniha, jejíž děj se odehrává 
během války

Tamara Duda: Dcerka

V  seznamu námětů letošní končící Čte-
nářské výzvy je také kniha, jejíž děj se 
odehrává během války. Bez bližšího urče-
ní sem lze zařadit jakýkoliv příběh vyprá-
věný na  pozadí některého z  nesčetných 
velkých konfliktů lidských dějin. V žebříč-
ku padesáti nejčtenějších knih této kate-
gorie na webu Databazeknih.cz nicméně 
dominují romány z období druhé světové 
války, podstatně méně je těch z první svě-
tové a  jen výjimky jsou ze střetů jiných, 
např. z války ve Vietnamu.
I proto mě napadlo vybrat si knížku o ak-
tuální válce, která probíhá nedaleko nás 
a už roky plní spíš stránky novin a zpravo-
dajských webů než knih. Válka na Ukraji-
ně je denním tématem, každý na ni má ná-
zor, ale jen málokdo o ní ví tolik jako sami 
obyvatelé napadené země. Například Ta-
mara Duda, spisovatelka původem z  Ky-
jeva, autorka románu Dcerka z roku 2019, 
který letos vyšel v českém překladu v na-
kladatelství Host.
Válečné romány ani filmy nevyhledávám, 
debut Tamary Dudy mě ale zaujal už tím, 
že jej vypráví postava vymykající se žán-
rovým klišé. Mladá žena křehké konstitu-
ce evokuje spíš roli válečné oběti než srd-
natého hrdiny, jenž se postaví silnějšímu 
soupeři. Vypravěčka je sympatická právě 
tím, že není patetickou obětí ani hrdinou. 
Je to obyčejná ukrajinská holka, která se 
skoro nedopatřením ocitla na  zapráše-
ném, průmyslem a mafiánskými praktika-
mi přidušeném Donbase a navzdory vše-
mu tu začala úspěšně podnikat. A  pak 
přišel duben 2014.
Zpočátku je pozorovatelkou a  glosátor-
kou dění. Síla jejího vyprávění spočívá 
ve věcnosti a ironii, ba i humoru, s nimiž 
zaznamenává proměnu atmosféry, me-
zilidských vztahů a  životních podmínek 
v  národnostně smíšeném regionu pod 
tlakem ruské invaze. Ukazuje přitom, jak 

málo stačí k tomu, aby se soused-
ské, přátelské a rodinné vazby roz-
padly, aby se setřel tenký nátěr ci-
vilizovanosti.

Přesně takhle by se měla zobra-
zovat apokalypsa: nikoli průmys-
lové ruiny, nikoli výjevy povodní či 
strašlivých požárů, nýbrž zpustlá 
čtvrť s  rodinnými domy na  okraji 
Doněcku.
Čtvrť nejenže umírala, 
rozmělňovala se jako písek ve 
vodě, po celých ulicích mizela 
z  mapy bytí. Všechno tady 
chátralo, domy připomínaly 
obrovské mršiny velryb, vyplavené 
na břeh a  ponechané napospas 
slunci a  supům. Představte si, že 
majitelé odjeli v  noci nebo brzo 
ráno. Už kolem poledne jsou okna 
jejich obydlí vymlácená, za plotem 
se kupí odpadky. Živelná skládka 
na  něčím pozemku se stává sig-
nálem, černou značkou: vstupte, prosím. 
Ještě téhož večera otevírají dům jako 
konzervu. Nejdřív přijdou s vozíkem nej-
bližší sousedi, ti, s nimiž se domácí přá-
telili celý život, pili o svátcích a křtili je-
jich děti. Odnášejí oblečení, spotřebiče, 
ze stěn rvou kohoutky a  zásuvky, a  po-
kud je v  domě klimatizace, odmontují 
i  tu. Anebo je předběhnou organizované 
rabovací čety – přijedou s  náklaďákem, 
seberou všechno až po  dveřní a  oken-
ní rámy, ze střechy sundají plech. Zká-
zu dovršují sběrači šrotu, kteří vyrvou 

výztuže ze zdí a  plotů, strhnou staré li-
noleum a parkety, odřežou desky sádro-
kartonu, zkrátka vezmou si všechno, co 
má sebemenší hodnotu. Tři dny, nanej-
výš týden, a z rodinného hnízda zůstává 
ohlodaná kostra. Ani to však není zdale-
ka všechno. Konec nastává, teprve když 
se do  vypleněného domu začne chodit 
na záchod.

(DUDA, Tamara. Dcerka. Přel. Jiřina 
Dvořáková. 1. vyd. Brno: Host, 2024,  
s. 272–273.)

Autorka zachycuje postupný rozvrat, 
přebírání moci lůzou a  sílící agresivi-
tu útočníků, vůči nimž se lze bránit jedi-
ně útěkem nebo vzdorem. Ten může mít 
podobu pomoci obráncům, kterým v  po-
čátcích konfliktu chybí vybavení. Tamara 
Duda popisuje pořádání sbírek a  distri-
buci proviantu i  zbraní ukrajinským jed-
notkám podle vlastních zkušeností dob-
rovolnice. Svou románovou hrdinku vrhá 
do horečnaté činnosti, která jí jediná dává 
smysl, přestože situace se den ode dne 
zhoršuje a válka jí časem bere všechno – 
práci, přátele i domov. 
Mimořádně vyzrálý a  čtivý debut Tama-
ry Dudy zachycuje první měsíce války 
na Ukrajině, která podle západních médií 
trvá přes tisíc dnů, ve skutečnosti ale úze-
mí našeho východního souseda pustoší 
už deset let.

Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov

Další tipy na knihy,  
jejichž děj se odehrává  

během války:
Scarlett Wilková: Ty chladné oči

Romain Rolland: Petr a Lucie

Markus Zusak: Zlodějka knih

Ruta Sepetys: Sůl moře

Eva Střihavková: Dýchej za mě

Joseph Heller: Hlava XXII

Jaroslav Hašek:  
Osudy dobrého vojáka Švejka

František Niedl: Poslední batalion

Pierre Boulle: Most přes řeku Kwai

John Irving:  
Modlitba za Owena Meanyho

Michal Vrba: Kolem Jakuba

Vesna Evans: Sametový domov



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 12/2024

� 23

KULTURA

Kouzelníci přírody Marie Kodovská  
a Jan Koloczek v Galerii Octopus
V sobotu 30. listopadu proběhla 
v Galerii Octopus rýmařovského muzea 
vernisáž výstavy obrazů a kreseb 
Marie Kodovské, rýmařovské básnířky 
a malířky, a Jana Koloczka, sochaře 
a malíře z polské Nisy. Výstava nesoucí 
název Kouzelníci přírody vznikla 
v součinnosti Městského muzea 
Rýmařov s Muzeem Wsi Opolskiej w 
Opolu a Galerií Marie Kodovské v rámci 
příhraniční spolupráce díky Evropskému 
fondu pro regionální rozvoj a Fondu 
malých projektů Euroregionu Praděd.

Městské muzeum Rýmařov úspěšně 
spolupracuje s  Muzeem Wsi Opolskiej  
w Opolu už patnáctým rokem. Za tu dobu 
muzea uskutečnila několik společných 
projektů s  nejrůznějšími kulturními 
akcemi. Jednou z  nich byla v  roce 2017 
i  výstava děl Marie Kodovské (1912–
1992) a  Jana Koloczka (*1964), dvou 
významných umělců řazených do  oblas-
ti tzv. neprofesionální tvorby. V  té době 
byl odkaz rýmařovské Marie Kodovské 
znovu oživen výstavami v  muzeu, zalo-
žením literárně-výtvarné soutěže Zden-
kou Nesetovou a zejména otevřením Ga-
lerie Marie Kodovské v domě autorky na 
Mlýnské ulici provozovatelem Františkem 
Orságem. Postava žijícího tvůrce Jana 
Koloczka byla do  té doby Rýmařovským 
naopak zcela neznámá. Protože oba 
tvůrci znamenají pro svůj region jedny 
z  nejvýznamnějších osobností své doby 
a muzea pečují, aby jejich dílo neupadlo 
v zapomnění, společná prezentace se na-
bízela jako příhodné řešení.
Zatímco před sedmi lety byl Jan Koloczek 
na  výstavě prezentován dřevěnými plas-
tikami, bohatě polychromovanými a  te-
maticky vycházejícími z biblických textů, 
nyní jej zastupují malby akrylem. Výtvar-
ník totiž v roce 2017 utrpěl vážné zraně-
ní ruky, jež mu zabránilo pokračovat v so-
chařské práci. Těžké období deprese mu 
pomohla překonat podpora rodiny a přá-
tel a v roce 2018 začal malovat akrylový-
mi barvami na plátně. Stejně jako u Marie 
Kodovské mu tvorba poskytuje únik z těž-
ké reality života do svébytného světa fan-
tazie a snu.
Pro letošní výstavu autorů bylo zvoleno 
téma přírody. Pro tvorbu obou se totiž 
stala zásadním zdrojem námětů. Z  roz-
sáhlého díla Marie Kodovské tu jsou tři 
soubory alegorií dvanácti měsíců roku, 
vystavené v  celku v  Rýmařově vůbec 
poprvé. Jan Koloczek představuje své 

náměty inspirované biblickým příběhem 
Noemovy archy či soubory fantastických 
ptáků, ryb a  stromů. Zatímco Marie Ko-
dovská tvořila spontánně bez jakékoliv 
přípravy, Jan Koloczek kompozici peč-
livě promýšlí, vyměřuje a  barvy naná-
ší v malých skvrnách, a  to i nejmenšími 
štětci s  dvěma či třemi veverčími chlu-
py. Kodovská neustále experimentovala 
s  výtvarnými technikami, Koloczek pre-
feruje malbu holandskými akryly. Kom-
pozice obrazů Kodovské jsou nerovno-
měrné, ty Koloczkovy zase symetrické. 
Výstava demonstruje, jak se rozdílnost 
povah autorů promítá do  tvorby, přes-
tože je spojuje řada společných znaků 
(např. neškolenost v  tvorbě, úraz ruky, 
chudší poměry, posedlost tvorbou, uza-
vřenost). 
Na vernisáži postupně promluvili zástup-
ci obou muzeí, ředitelé Růžena Zapleta-
lová a  Jaroslaw Galenza, kurátoři výsta-
vy Michal Vyhlídal a  Bogdan Jasiński, 
vystoupil rovněž vystavující Jan Koloc-
zek, za Galerii Marie Kodovské František  
Orság a  jako host z  rodiště Kodovské 
Jana Bros Svobodová. Z  rodného kraje 
Kodovské přijeli hudebník a  zpěvák Joel 
Bros a  lidová hudba Muzikaša, která se 
zformovala během covidové pandemie. 
Společně zahájení proložili hudebními 
vstupy s autorskými písněmi Joela Brose 

ve  francouzštině a  lidovými písněmi Ko-
rytné a Nivnice. 
Výstava bude v rýmařovském muzeu k vi-
dění do 23. února. V sobotu 22. února se 
uskuteční symbolické uzavření výstavy 
s  představením katalogu a  promítáním 
dvou dokumentárních filmů o  výtvarní-
cích z oblasti art brut. V dubnu se výsta-
va přesune na  půdu opolského muzea, 
kde bude k vidění od 25. dubna 2025 do   
21. prosince 2025. Ve dnech 25. a 26. dub- 
na  zde proběhne konference na  téma 
Neprofesionální umění a art brut ve sbír-
kách slezských a  českých muzeí, na  níž 
vystoupí šest zástupců z české a šest zá-
stupců z  polské strany. Obě muzea pak 
vydají ke konferenci sborník. 

Text a foto: Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov

Jan Koloczek a Bogdan Jasiński

Joel Bros a skupina Muzikaša
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Advent na zámku v Janovicích
O druhém adventním víkendu  
7. a 8. prosince se konala na zámku 
v Janovicích výstava českých betlémů 
s kulturním programem.

K  vidění byly betlémy ze všech možných 
materiálů a  ve  všech možných stylech. 
Největším je Velký janovický betlém, celý 
zhotovený ze slámy. Postavy i zvířata byly 
vytvořeny v životní velikosti a zpracovány 
opravdu do detailu. Na betlému spolupra-
covaly betlémářky z Horního Města v čele 
se Zdeňkou Havelkovou a  také žáci ZUŠ 
Rýmařov. U vstupu do zámku (v předsálí) 
byla možnost zakoupení drobného 
občerstvení včetně vánočního punče, byly 
zde k prodeji i adventní věnce a svícny. 

Prohlídky zámku začínaly v sobotu i v ne-
děli v  11:00, 13:00, 14:00 a  v  15:00. Ko-
mentování dostali na  starost již zkušení 
moderátoři, žákyně a žáci ZUŠ Rýmařov. 
Prohlídky v  11:00 a  ve  13:00 byly dopl-
něny kulturním programem ve  velkém 
sále, kde je vystaven slaměný betlém. Vy-
stoupili žáci ZUŠ Rýmařov, pěvecký sbor 
Vox montana, hudebníci z  České Třebo-
vé, František Čech a  dámy Minrovy. Se 
zpěvem se přidal i  pan kastelán. Zazně-
ly známé vánoční písně, které rozezpíva-
ly všechny návštěvníky. Nakonec pronesl 
krátký proslov kastelán Petr Slabý a ředi-
tel ZUŠ Jiří Taufer.
Odpoledne v  16:30 se v  rekonstruované 
kapli konal předvánoční koncert skupi-

ny Variace. Kaple má velmi dobrou akus-
tiku, takže atmosféra koncertu i  poslech 
vánočních písní, tradičních i  moderních, 
doprovázených kytarou a  houslemi, byl 
opravdu zážitkem.
Další víkend na zámku čekal návštěvníky 
kromě adventních prohlídek betlémů ve 
stejných časech opět i  hudební program. 
V  sobotu od 15:30 se konal ve zcela za-
plněné zámecké kapli koncert pěveckého 
sboru Vox montana a v neděli od 15:30 vy-
stoupil pěvecký sbor Bernardini. Návštěv-
nici dorazili i přes špatné počasí, ledovku 
a  mlhu, ve velkém počtu, užít si předvá-
noční atmosféru.

Text a foto: VK

Edukační programy k výstavám v rýmařovském muzeu
Již několik let rýmařovské muzeum 
umožňuje žákům a studentům škol 
mikroregionu Rýmařovska navštěvovat 
dlouhodobou expozici muzea a aktuální 
krátkodobé výstavy v galeriích Octopus 
a Pranýř. Návštěva nemá podobu 
tradiční prohlídky s výkladem, ale 
edukačního programu složeného 
z nejrůznějších úkolů vycházejících 
z vystavených děl. 

Účastník se dozví základní informace 
o  životě vystavujících, o  užitých výtvar-
ných technikách, dále plní pohybový 
úkol, rychlý úkol zaměřený na pozornost 
či vyjádření svého názoru (hledání detai-

lů, popis vybraných děl podle preferencí 
atd.) a nakonec tvoří prostřednictvím vý-
tvarného úkolu odvíjejícího se od téma-
tu a  výtvarné techniky vystavených ex-
ponátů.
V loňském roce se sedmdesáti programů 
zúčastnila tisícovka žáků a studentů. Le-
tošní počet programů už přesáhl stovku, 
a to díky spolupráci muzea s Místní akční 
skupinou Rýmařovsko, o. p. s. Právě díky 
projektu s  názvem Místní akční plán IV 
na území Rýmařovska od března v Měst-
ském muzeu Rýmařov probíhají programy 
s  externí edukátorkou Kamilou Pánko-
vou. Díky ní může muzeum vyhovět zvý-
šené poptávce po programech, a to i škol 

z okolních obcí, např. Břidličné, Staré Vsi, 
Horního Města nebo Lomnice. 
Letošní výstavy, a tudíž i edukace k nim, 
byly nanejvýš pestré. Na  výstavě vý-
znamné české umělkyně Adrieny Šimo-
tové a  světově uznávaného fotografa 
Jindřicha Štreita ze Sovince účastníci 
pracovali s  papírem; vyzkoušeli si tech-
niku koláže z  perforované kresby, vytlá-
čeli ruku či jiné části těla do  tenkého 
papíru, dále prořezávali a perforovali pa-
pír a  vypíchávali kresbu jehlami. Na  vý-
stavě výtvarnice Šárky Lupečkové a  fo-
tografa Marka Zotha překreslovali 
detail z  vybraného díla, který museli na 
kresbě zrcadlově převrátit. Klasickým 
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fotoaparátem rovněž vyhledávali dva 
nejzajímavější detaily v muzejní expozici. 
S  obrazy malířky Markéty Myškové 
účastníci pracovali formou rozstříhané-
ho puzzle a dokreslením perspektivních 
architektonických detailů z vlastní fanta-
zie. Výstupem z  výstavy grafik Chrudo-
še Valouška a  kreseb Anny Valouškové 
byly koláže z  vlnkovaného kartonu, kte-
ré dále posloužily jako tiskové matrice 

ke  grafice, a  originální kresby pohádko-
vých, fantastických bytostí pomocí tří vy-
losovaných slov. Barokní kompozice vý-
znamného malíře a  janovického rodáka 
Jana Kryštofa Handkeho posloužily jako 
předlohy pro vytvoření živého obrazu 
složeného z  kostýmovaných těl účast-
níků. Právě probíhající program k výsta-
vě rýmařovské básnířky a malířky Marie 
Kodovské a opolského sochaře a malíře 

Jana Koloczka nabízí vytvoření barev-
ných kompozic a  perokreseb vycházejí-
cích z námětů obou umělců. 
Školy se mohou na programy objednávat 
minimálně týden předem na tel. 
554 254 383 či na e-mailu kurator.vystav@
inforymarov.cz. Budeme se na vás těšit!

Text a foto: Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov

Městské muzeum Rýmařov a Galerie Octopus vám přejí poklidný adventní čas,  
šťastné prožití vánočních svátků a v celém novém roce co nejvíce zdraví,  

štěstí, lásky a kultury!

Zůstaňte nám věrní!

Městské muzeum Rýmařov

Žáci ZUŠ Břidličná na výstavě Adrieny Šimotové a Jindřicha Štreita 

Žáci MŠ Břidličná na výstavě Markéty Myškové Studenti Gymnázia a SOŠ Rýmařov na výstavě J. K. Handkeho

Studenti Gymnázia a SOŠ Rýmařov na výstavě Šárky Lupečkové a Marka Zotha
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Četnická stanice Valšov
V závěrečném dílu seriálu o četnictvu 
Rýmařovska nahlédneme do deváté 
četnické stanice v okrese Rýmařov, která 
se nacházela ve Valšově. Vznikla v roce 
1915 a až do roku 1938 vykonávala 
bezpečnostní službu v obcích Valšov, 
Lomnice, Moravský Kočov a Tylov. 

Bezpečnostní službu ve  východní části rý-
mařovského okresu vykonávala četnická 
stanice Valšov. Do jejího služebního obvodu 
se řadily obce Valšov, Lomnice, Moravský 
Kočov a Tylov. Stanice byla zřízena 1. května 
1915 ve  Vojnovicích, které byly 24. března 
1925 přejmenovány na Valšov, a až do své-
ho zániku roku 1938 sídlila v domě č. 75. 
Od  vzniku stanice v  roce 1915 se v  jejím 
čele vystřídali čtyři velitelé, z nichž první byl 
německé a  zbylí tři české národnosti. Od   
1. května 1915 stanici velel Gustav Köllner, 
kterého 1. listopadu 1923 vystřídal Ludvík 
Vachyan. Ten na  pozici velitele setrval do   
4. dubna 1924 a následující den na jeho mís-
to nastoupil Jan Lavický, jenž funkci zastá-
val do 1. září 1926. Posledním velitelem se 
1. září 1926 stal Josef Pavlovský, jenž stanici 
velel až do evakuace českého obyvatelstva 
z  rýmařovského okresu dne 8. října 1938. 
Tehdy byl evakuován do  Hranic, odkud byl 
převelen k četnické stanici Dukovany.
Z  podřízených četníků na  stanici sloužil 
štábní strážmistr Jaroslav Tempír (1927–
1938); strážmistři Jan Tempes (1915–
1919), Leopold Kaltenbruner (1915–1916), 
František Dočkal (září–prosinec 1918), Ru-
dolf Novák (1918–1919), Karel Dobrovský 
(1918–1921), Rudolf Hykl (1919–1920), 
František Ulrich (1919–1925), František 
Rozehnal (únor–listopad 1920), Josef Vi-
tala (listopad–prosinec 1921), František 
Sáblík (1921–1922), Jan Hloch (1921–
1927), Alois Střítecký (1925–1927), Josef 
Pecháček (1928–1934), František Procház-
ka (1934–1938), Josef Borák (1937–1938) 
a František Veselý (září–říjen 1938).

Z  mnoha kriminálních případů, kterými se 
četnictvo ve  Valšově zaobíralo, lze uvést 
několik příkladů. První z  nich se odehrál 
v  květnu 1920, kdy na  Rýmařovsku do-
šlo k  protestu vůči řezníkům, kteří i  přes 
nedostatek masa a  dalších potravin v  re-
gionu vyváželi dobytek i  maso prostřed-
nictvím železniční dopravy do  Moravské 
Ostravy. Kvůli tomu se obyvatelé Frýdlan-
tu nad Moravicí uchýlili k loupežné akci, při 
níž na  tamním vlakovém nádraží přepad-
li a  vykradli jeden z  plně  naložených vla-
ků. Řezníci se kvůli trvající smlouvě o do-
dávce masa do Moravské Ostravy rozhodli  
12. května 1920 naložit další vlak na  vla-
kovém nádraží ve  Vojnovicích. Toho dne, 
již po  dokončení nakládky masa, se oby-
vatelstvo z Frýdlantu a okolí srotilo na vla-
kovém nádraží ve  Vojnovicích s  úmyslem 
celý vagon opětovně vykrást. „Četnictvo se-
sílené stanice zakročilo proti davu – asi 300 
osob – a drželo tento dav tak dlouho v moci, 
až se přednostovi stanice podařilo naložený 
vagon dopraviti, jako zvláštní vlak, lokomoti-
vou právě na nádraží se nacházejícího vlaku 
do Bruntálu. Tímto se předešlo osnovací se 
krádeži.“ Při zákroku bylo zatknuto celkem 
16 osob, jež četnická stanice záhy předala 
okresnímu soudu v Rýmařově.

K dalšímu vybranému případu došlo během 
pravidelné obchůzky v  Lomnici v  noci na   
29. ledna 1925. Tu noc přistihl strážmistr Jan 
Hloch společně s  Karlem Riedlem, členem 
okresního výboru v Lomnici, neznámého pa-
chatele při vloupání do  lomnického hostin-
ce Fridolina Müllera. „Neznámý pachatel dal 
se na útěk a strážmistr Hloch ho pronásledo-
val. Pachatel se při útěku schoval za živý plot 
u silnice, a když se strážmistr Hloch přiblížil, 
vypálil na něho ránu z  revolveru. Střela se 
však minula cíle a  strážmistr Hloch použil 
ihned střelné zbraně ve směru zážehu výstře-
lu, avšak také bez výsledku; poněvadž pacha-
tele vůbec neviděl. Jelikož pachatel střelbu 
neopakoval, upustil také strážmistr Hloch 
od dalšího použití zbraně a jal se pachatele 
dále pronásledovati; tento však zmizel me-
zitím ve  tmě. Všestranné pátrání po  nezná-
mém pachateli zůstalo dosud bez výsled-
ku, a to proto, že ho strážmistr Hloch vůbec 
neviděl a  pronásledoval pouze podle zvuku 
kroků.“ Po  návratu zpět na  místo činu Jan 
Hloch zjistil, že pachatel si v chodbě Mülle-
rova hostince připravil k odnesení 10 kg vep-
řového masa, 6 kg slaniny a dva pětilitrové 
demižony likéru, vše v celkové ceně 562 Kč. 
Naštěstí pro hostinec Fridolina Müllera se 
pachateli nepodařilo nic ukrást.
Poslední vybranou událostí jsou přírodní po-
hromy v letech 1927–1928. V květnu 1927 
se v kontextu zatopení celého Rýmařovska 

Památník četnické stanice Valšov (1918–1947), Státní 
okresní archiv Bruntál

Jan Lavický, velitel četnické stanice Valšov v letech 
1924–1926, soukromý archiv Jiřího Vaněčka

Seznam podřízeného mužstva stanice v letech 1915–
1938, Státní okresní archiv Bruntál

Pátrací oběžník po Janu Langerovi z Valšova (1933), 
Státní okresní archiv Bruntál

Zápis o zřízení české státní školy v čele s Františkem 
Vychodilem v prostorách budovy četnické stanice 
ve Valšově (1935), Státní okresní archiv Bruntál
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kvůli přetrvávajícím silným dešťům rozvod-
nila řeka Moravice, jež ve Valšově zaplavila 
asi 20 domů, zatopila státní silnici z Valšo-
va do Bruntálu i okresní silnici do Rýmařova 
a do Nové Pláně a znemožnila volný provoz 
železniční dopravy v úsecích Valšov – Brun-
tál a  Valšov – Frýdlant nad Moravicí. Ne-
přízeň počasí se opakovala začátkem čer-
vence 1928, kdy se odehrála „větrná smršť“ 
nad Moravským Kočovem, která „během 
4 minut značně poškodila 12 obytných sta-
vení a úplně rozbořila 2 stodoly. Věž farního 

kostela byla přesunuta asi o 1,20 m k severu.  
Na silnici v Mor. Kočově byl zabit kůň rolní-
ka Fischera. Ovocné stromy a lesy byly znač-
ně poškozeny“. V  obou případech nedošlo 
ke ztrátám na životech a valšovské četnic-
tvo bylo ihned povoláno do služby, kdy do-
hlíželo na hladký průběh všech záchranných 
i úklidových prací a nezbytných oprav.

Filip Vrobel, Městské muzeum Rýmařov 
Foto: soukromý archiv Jiřího Vaněčka, 

Státní okresní archiv Bruntál

Zdroje:
Moravský zemský archiv, fond Zemské 
četnické velitelství Brno.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Archiv 
obce Valšov.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Četnická 
stanice Valšov.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Okresní 
četnické velitelství Rýmařov.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Okresní 
úřad Rýmařov.

Velká cena Rýmařova v šachu
V sobotu 16. listopadu se v SVČ Rýmařov 
uskutečnil první turnaj seriálu Velkých 
cen okresu Bruntál šachu v sezóně 
2024–2025 a my se nyní ohlédneme 
za jeho průběhem.

V  první řadě bych chtěl zmínit celkovou 
účast na turnaji, která byla jako obvykle vy-
soká. Všech čtyř kategorií se zúčastnilo té-
měř 60 hráčů a hráček z celého okresu, vět-
šina z Krnova.
S výsledky začnu u nejmladší kategorie ben-
jamínků, což jsou děti narozené v roce 2015 
a mladší. V této kategorii jsem měl tu čest dě-
lat rozhodčího, a není to žádná legrace. Kon-
trolovat osm šachovnic, ještě k tomu u těch 
nejmladších, kteří hrají extrémně zbrkle, bylo 
opravdu náročné. Škoda že tato kategorie 
neměla žádného rýmařovského zástupce, 
a tak si to, až na pár výjimek, rozdali Krnováci 
sami. Po pár prolitých slzách a bouchnutích 
do stolu se utrhla první trojka hráčů a ti to do-
táhli až do konce. Na třetím místě s násko-
kem 1,5 bodu a celkovým ziskem 5,5 bodu ze 
7 se umístil Jonáš Juráň, na místě druhém 
s 6 body Oliver Šubjak a vítězem benjamínků 
se stal s 6,5 body účastník mistrovství Mora-
vy a Slezska Jakub Zlámal.
Mladších žáků bylo početně nejvíce ze 
všech kategorií a  patřil mezi ně i  náš 

talentovaný mladý šachista Leo Novák. 
Ten začal turnaj slibně, vyhrál první dvě 
hry, ale poté narazil na  silné soupeře 
a začal se propadat tabulkou dolů. Jeho 
výkony ale nebyly vůbec takové, aby se 
za ně měl stydět. Často hrál dlouho vel-
mi dobře, ale ke  konci hry udělal jednu 
minelu, která ho stála body. Každopádně 
jeho bojovnost zapříčinila ke  konci tur-
naje zisk dalších dvou bodů, které mu 
nakonec pomohly ke  slušnému usazení 
na 9. místě z 19 účastníků. Pro zajíma-
vost, rozdíl mezi 10. a 3. místem byl jen 
půl bodu, takže kdyby Leo dokázal uhrát 
ještě jeden bod, vyšvihl by se až na bron-
zovou příčku. Vzhledem k  tomu, že je 
Leo jeden z nejmladších hráčů celé kate-
gorie, to byl velmi dobrý výsledek a  tře-
ba s  trochou štěstí dokáže v  budouc-
nu nějaký turnaj dokonce vyhrát. První 
trojku mladších žáků opět zaplnili hráči 
z Krnova. Na třetím místě s 4,5 body ze 
7 skončil Janek Říha, na  místě druhém 
s 6 body Ivo Nepustil a vítězkou se stala 
s 6,5 body Alena Kadlecová.
V kategorii starších žáků náš šachový od-
díl reprezentovali Matyáš Magdoň a  Filip 
Krečmer. Maty se po celou dobu turnaje po-
hyboval v druhé půlce tabulky, bohužel na-
konec skončil se třemi body 12. ze 17 hrá- 

čů. To ale neznamená nic hrozného. Po-
kud nepodcení přípravu a trénování, v bu-
doucnu se bude rozhodně také točit u me-
dailových pozic. Filip na  druhou stranu 
překvapil, když po prvních čtyřech kolech 
získal hned tři body a útočil na velmi dob-
ré finální umístění. Bohužel se mu vůbec 
nepovedl konec turnaje, všechny násle-
dující hry prohrál a  nakonec skončil se 
stejným bodovým ziskem jako Maty, jen 
díky pomocnému hodnocení o dvě příčky 
výš, na  místě 10. Celkově se na  třetí po-
zici za  starší žáky umístil s  5 body Jaro-
slav Kadlec z  Krnova, na  místě druhém 
s 6 body narušil krnovskou hegemonii Do-
minik Lanč z Bruntálu a výhercem se stal 
s 6,5 body Matyáš Rybár z Krnova.
Poslední kategorie Open se mohl zúčast-
nit kdokoliv. Zahráli si zde proti sobě hlav-
ně členové našeho rýmařovského šachové-
ho oddílu a pár tatínků z Krnova, kteří přišli 
doprovodit své děti na turnaj. Jako třetí se 
umístil se 4 body ze 7 Petr Štěpánek z Kr-
nova, na  místě druhém s  5,5 body Patrik 
Gruss z  Rýmařova a  vítězem se stal Jan 
Štefanišin z  Rýmařova (hájící v  současné 
době barvy Jeseníku).

David Staník 
Foto: archiv ŠO Jiskra Rýmařov
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Družstvo Gymnázia a SOŠ Rýmařov zvítězilo  
v krajském kole piškvorek
Dne 25. listopadu proběhl krajský turnaj 
v piškvorkách na Gymnáziu a Základní 
škole Hello v Ostravě, odkud si tým 
St3phenson2-18 (Gymnázium a SOŠ 
Rýmařov) zaslouženě odnesl výhru. 

Hned po losování pořadí se jednotlivé týmy 
daly do soutěžení. Hrací archy se postup-
ně plnily křížky a  kolečky a  spoluhráči se 
navzájem povzbuzovali. Soutěžící z  týmů 
St3phenson2-18 a  Risk je Zisk!, loňští 
grandfinalisté z  rivalských škol, skonči-
li v  jedné skupině. Duely trvaly dlouho, ale 
nakonec v poslední minutě vyhrál tým Risk 
je Zisk!. 
Finální čtyřka byla tedy složena z  týmů: 
St3phenson2-18 (Gymnázium a  Střed-
ní odborná škola Rýmařov), Chňo chňo 
gang revival (Matiční gymnázium Ost-
rava), Risk je zisk! (Gymnázium  Bruntál) 
a  Π-škvorky (Wichterlovo gymnázium  
Ostrava-Poruba).

Výsledné pořadí:
1. místo	 St3phenson2-18 (Gymnázi-

um a SOŠ Rýmařov) ve složení: Patrik 
Gruss, Martin Macek, Milan Hamšík, 
Jan Vinohradník, David Staník

2. místo	 Risk je zisk! (Gymnázium Brun-
tál) ve složení: Jakub Škopík, Patrik Zou-
har, Martin Petrík, Petr Bystrický, Jakub 
Šalajka

3. místo	 Π-škvorky (Wichterlovo 
gymnázium Ostrava) ve slože-
ní: Petr Němec, Ondřej Havlá-
sek, Filip Jarolím, Vojtěch Ptáč-
ník, Martin Melecký

PIšQworky jsou největší soutěží 
svého druhu na  světě – každo-
ročně se jí účastní tisíce českých 
a  slovenských studentů. Soutěž 
organizuje už šestnáct let spolek 
Student Cyber Games (SCG), jejž 
tvoří asi sto padesát středoško-

láků a vysokoškoláků z Česka i Slovenska. 
Kromě piškvorek pořádá SCG také soutěž 
v prezentačních dovednostech Prezentiádu 
a soutěž ve vývoji webových aplikací Tour 
de App.

Text a foto: Vendula Sochorová, PIšQworky 
zástupce vedoucí PR & marketingu

Soutěž o nejhezčí fotografii domácího mazlíčka
Rýmařovský horizont vyhlašuje soutěž o nejhezčí fotografii 
domácího mazlíčka.

Fotografie musí mít minimál-
ně 1–3 MB, rozlišení 300 Dpi. 
Snímky posílejte pouze přes 
Úschovnu na  e-mailovou ad-
resu redakce: rymarovsky.
horizont@rymarov.cz. Více 
na  www.uschovna.cz. Pokud 
je pošlete jen mailem, hrozí 
zahlcení e-mailové schránky 
a žádné další fotografie nepři-
jdou.
Do  textu uveďte své jméno, 
příjmení, bydliště, telefonický 
kontakt a jméno mazlíčka. Po-

kud neobdržíte potvrzení od redaktorky, že fotografii přijala, do  
3 pracovních dnů, kontaktujte ji telefonicky na čísle 732 102 489 

nebo 554 254 164. 
Uzávěrka zaslaných fotogra-
fií je 31. 12. 2024. Hodnotit je 
bude odborná porota. Šest nej-
lepších fotografií bude uveřejně-
no v  RH č. 1/2025, který vyjde  
31. 1. 2025. 
Za  první tři nejlepší snímky bu-
dou autoři odměněni kalendářem 
města Rýmařova na  rok 2025 
a poukazem do prodejny Zahrád-
káře nebo Chovatelských potřeb 
v hodnotě 300, 200 a 100 Kč. 

VK
Foto: pixabay.com
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KŘÍŽOVKA

Jonathan Swift — „Nebojme se přiznat, že jsme se včera pomýlili, vždyť… (tajenka).“ 

Tajenka z Rýmařovského horizontu 11/2024:
Martin Luther — „Nepravda je jako sněhová koule, čím déle se valí, tím je větší.“
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Pila Břidličná 
nabízí

	 Řezivo – prkna, trámy, střešní latě, krovy 
	 Plotovky dle požadavku
	 Terasová kartáčovaná prkna z modřínu
	 Fasádní modřínový profil Rhombus
	 Sušení, hoblování a kartáčování dřeva

Ing. Karel Krajsa
Zahradní 491, Břidličná 793 51 

krajsakarel@seznam.cz 
602 719 381




